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ESCLARECIMENTOS

Este material compde a série Fazendo & Aprendendo — Oficinas e Minicursos. Nela, como
o proprio nome indica, focamos na produgédo de guias para serem usados em oficinas e
minicursos, que podem ser presenciais, a distancia ou hibridos, tutorados ou
autoinstrucionais.

Ao chegar no final do guia, a pessoa tera construido um “produto”, seja um texto, uma imagem ou
qualquer outro objeto, de acordo com os objetivos relacionados ao uso do recurso abordado.

Na construgao, utilizamos o seguinte padrao tipografico para elementos recorrentes:

e Identificagao de botdo, de menu, de opgdo no menu, de janela, de guia de janela e
de campo serao escritas em negrito e italico acompanhado com a sua identificacao
(menu, opgao e assim por diante). Por exemplo: “Clique no menu Arquivo “ ;
“campo Manter proporgdo ”; “Clique no botao OK’.

e Identificagdo de teclas serdo escritas em negrito e com letras em maiusculo,
sempre acompanhado da palavra "tecla". Por exemplo, “pressione a tecla SHIFT” ;
“tecla DELETE”.

Na producgao deste guia, utilizamos os Softwares Livres.:

» LibreOffice Writer (<https://pt-br.libreoffice.org/>) para a escrita e formatagdo do
texto;

o Kirita (<https://krita.org/en/>) para a edigdo das imagens;

e Flameshot (<https://flameshot.org/>) para a captura de telas;

» Firefox (<https://www.mozilla.org/pt-BR/>) para navegacgao na internet;
e Sistema Operacional Linux Mint (<https://linuxmint.com/>).

Aproveitamos para agradecer as comunidades que ajudam a desenvolver e manter estes
softwares.

A producdo destes guias também funciona como laboratério para a utilizagdo de
softwares e para a construcdo de conhecimentos que compartiihamos com outros
usuarios comuns. Por isso, muitas vezes, nossos materiais possuem design mais simples.

Entendemos que todos, e mais especificamente os profissionais da Educag¢ao, podem se
apropriar das Tecnologias Digitais da Informagdo e Comunicagdo (TDIC) e com este
trabalho, usando Softwares Livres, tentamos mostrar que isso é possivel.
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Edicao de texto matematico — LibreOffice Math e Writer

1. INTRODUGAO

A edicdo de texto matematico (assim como textos de areas cientificas que exigem
inser¢ao de formulas, como Fisica e Engenharias) comumente é um problema para os
usuarios iniciantes. Na area da Educacdo, esse problema se estende para os
professores da Educacao Basica e seus estudantes.

Os programas que melhor trabalham com férmulas séo baseados em uma linguagem
especifica para editoragdo de documentos cientificos chamada LaTex. A qualidade
tipografica dos textos matematicos produzidos em LaTex € altissima, porém, para sua
utilizagdo, o usuario precisa seguir regras e padroes bastante rigidos, o que exige um
dominio técnico muito maior, mesmo com a evolugdo dos programas que lhe dao
suporte. Isso pode ser um fator de dificuldade para professores e estudantes da
Educacéo Basica.

A alternativa viavel foi tentar aliar, aos chamados editores de texto WYSIWG, como o
Microsoft Word e o LibreOffice Writer, um mddulo ou programa especifico de edigao
de formulas. No nosso caso, utilizaremos o LibreOffice Math, que se integra
diretamente com todos os outros programas da suite LibreOffice.

ATENCAO
Editores de texto do tipo WYSIWG, do inglés "What You See Is What
You Gef', cuja traducdo é "O que vocé vé é o que vocé obtém", sdo
aqueles em que vocé digita e formata o texto e vai percebendo o
resultado.

Para escolher os programas usados neste material, consideramos: (1) que eles sejam
Softwares Livres; (2) que sejam multiplataformas, ou seja, devem trabalhar em
Windows, Linux e macOS; e (3) os programas deverao permitir a digitagéo,
formatacgéao, edicdo de férmulas matematicas e a integragdo delas de maneira facil a
textos comuns .

Considerando tudo isso, optamos pelo LibreOffice Writer e pelo LibreOffice Math.
Esses dois programas trabalham de forma integrada. Enquanto, no primeiro,
trabalharemos a digitagdo e formatagéo do texto comum, no segundo, trabalharemos a
digitacdo e formatacado das formulas matematicas. Na proxima secao, detalharemos
cada um dos itens que nos levaram a esses programa.
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2. O LIBREOFFICE MATH E WRITER

2.1 Uma breve apresentagao

O LibreOffice Math e o LibreOffice’ Writer séo dois dos programas que vém na suite
LibreOffice, como ja mencionamos. De acordo com a Wikipédia?, suite & “um conjunto
de software (ou conjunto de aplicativos) com funcionalidades relacionadas,
compartilhando uma interface semelhante e com a capacidade de trocar dados
facilmente entre esses aplicativos” (tradugao nossa).

2.2 O LibreOffice Math e Writer sdo Softwares Livres

Um ponto importante para nés é que essa suite (e, consequentemente, os dois
programas que fazem parte dela) € um Software Livre. Mas o que isso significa?

De acordo com o site da GNU?®, ser considerado Software Livre “significa que os
usuarios possuem a liberdade de executar, copiar, distribuir, estudar, mudar e
melhorar o software”.

No site da GNU ainda encontramos detalhes sobre as quatro liberdades essenciais
que os usuarios de Software Livre tém:

e A liberdade de executar o programa como vocé desejar, para qualquer
propésito (liberdade 0).

e A liberdade de estudar como o programa funciona, e adapta-lo as suas
necessidades (liberdade 1). Para tanto, o acesso ao cédigo-fonte € um pré-
requisito.

e A liberdade de redistribuir copias de modo que vocé possa ajudar outros
(liberdade 2).

e A liberdade de distribuir copias de suas versdes modificadas a outros
(liberdade 3). Dessa forma, vocé pode oferecer a toda comunidade a chance
de se beneficiar de suas mudangas. Para tanto, o acesso ao cédigo-fonte € um
pré-requisito.

Como usuarios comuns, ndo programadores, € dificil mudarmos ou melhorarmos o
programa, porém é facil entender as ideias de copiar e distribuir. Para quem atua na
area de Educacéao, essas duas possibilidades permitem incluir escolas, professores e
estudantes no uso da tecnologia. Podemos ensinar a usar e distribuir sem medo de
transgredir leis, como no caso de utilizagao de copias piratas.

2.3 O LibreOffice Math e Writer sdo multiplataformas

Para os defensores do uso de Software Livre a plataforma, até pouco tempo, era um
problema. Mas, afinal, o que é uma “plataforma”?

“Plataforma” é um termo com muitos sentidos. Segundo o dicionario Aulete Digital*, ela
pode significar uma superficie plana e horizontal, uma &area de embarque e

' Disponivel em <https://pt-br.libreoffice.org/descubra/writer/>. Acesso em 26 set. 2022.

2 Disponivel em <https://en.wikipedia.org/wiki/Software_suite>. Acesso em 26 set. 2022.
% Disponivel em <https://www.gnu.org/philosophy/free-sw.html>. Acesso em 22 set. 2022.
4 Disponivel em <https://www.aulete.com.br/plataforma>. Acesso em 26 set. 2022.
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desembarque, uma rampa de langamento de foguetes, um conjunto de compromissos
de governo ou politico, um tipo de salto de calgado (salto tipo plataforma) ou, no nosso
caso, um Sistema Operacional usado no computador.

Entdo, quando temos um software multiplataforma, significa que ele pode ser usado
em diferentes sistemas operacionais, como Windows, macOS e Linux.

2.4 O LibreOffice Math e Writer para produgio de texto matematico

Como veremos a seguir, o LibreOffice Math e Writer atendem plenamente ao nosso
propésito de producao de texto matematico. Nao vamos abordar recursos avangados
neste material, apesar dos programas terem muito deles, pois ndo é nosso objetivo.

Ainda que sejam dois programas, a facilidade de uso e da integracio entre eles os
tornam apropriados para utilizagdo na Educagdo basica, mas ndo sé nela. As
funcionalidades do LibreOffice Math, associadas a forma intuitiva de acbes basicas da
edicdo de texto do LibreOffice Writer, nos permitirdo produzir textos com razoavel
facilidade e qualidade, o que facilitara muito a curva de aprendizagem para esses
programas.

2.5 Consideracgoes finais

Dessa forma, com o que informamos acima, acreditamos que esta justificada a nossa
escolha. Vamos usar um programa que é livre (que pode ser distribuido para colegas,
estudantes e escolas), que funciona na grande maioria dos sistemas operacionais
para computadores (Linux, Windows e macQOS).

Entdo, sem mais delongas, vamos aprender a usar estes programas.

12
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3. ALGUMAS INFORMACOES IMPORTANTES ANTES DE INICIARMOS

3.1 Download e instalagado do LibreOffice Writer

A instalacdo do LibreOffice Math e Writer é feita com a instalagao da suite
LibreOffice. Indicamos que o download seja feito diretamente a partir da
pagina oficial do projeto (<https://pt-br.libreoffice.org/>) e que seja a verséao
estavel. A pagina de download (https://pt-br.libreoffice.org/baixe-ja/) tenta
identificar qual o Sistema Operacional que vocé esta usando, porém, se ela
identificar incorretamente, € possivel mudar.

ATENCAO
Como tanto a pagina de download e quanto o processo de instalagao
podem ser diferentes a depender do Sistema Operacional, nao
colocaremos o passo a passo para eles.

3.2 A integragéo do LibreOffice Math e Writer

Como ja mencionamos, a suite LibreOffice € composta por diversos programas: o
editor de texto (LibreOffice Writer); o de apresentacao de slides (LibreOffice Impress);
o de planilha de calculo (LibreOffice Calc); o de desenho vetorial (LibreOffice Draw); o
de banco de dados (LibreOffice Base); e o de edigéo de formulas (LibreOffice Math). O
editor de formulas pode ser usado em todos os programas dessa suite.

Com o LibreOffice Math, podemos criar arquivos que contenham especificamente
féormulas matematicas, porém é dificil usa-lo para criar e formatar textos. Entao,
quando pensamos em notas de aula ou em listas de exercicio, em que, além das
férmulas, precisaremos usar outros elementos, como tabela e imagens, ele nao é o
mais indicado.

Para a producgao de textos desse tipo, usamos a funcionalidade de dois programas: do
editor de texto LibreOffice Writer, que facilmente nos permite criar e formatar textos, e
do editor de férmulas LibreOffice Math, que nos permite criar e formatar férmulas. Na
Figura 1, temos a tela dos dois programas abertos individualmente.

Figura 1: Telas dos programas LibreOffice Writer e Math

mtle3- b reolficesath -y

NGB 39-0 -0 aaea oo

)

MATEMATICA BASICA

1) Qual o juros rendidos sobre ura aplieacto inicial de RS 500,00, a uma taza de 1,5%0 més, durante 4
mesesT

T=Ct=5000,0154=30

2) Qual & montante da aplieaglo de um valor infeial de RS 150,000,00, 3 uma axa de-18% 30 mes, apés 8

M=C+J
=Cii

t
J=150000-0,018 8=21600
M=150000+21600
M=171600

3) U jover investidor precisa escolher qual investi ‘maor i
aplicagio de RS 500.000,00. Para isso, pesqulsou o retdimento ¢ o imposto a sex pago e dols

ER® B O 5 5 eeg

B rm it T i i Erde et Pt = CEm = e
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Neste guia, vamos usar o LibreOffice Writer e, de dentro dele, vamos chamar o
LibreOffice Math para trabalhar com as formulas. Na Figura 2, temos o exemplo de
trabalho dessa forma. Nela, é possivel ver o texto no fundo e a tela do LibreOffice
Math editando a formula.

Figura 2: Telas LibreOffice Math chamado de dentro do Writer

revisao matematica.odt - LibreOffice Writer o
Arquivo Editar Exibir Formatar Ferramentas Janela Ajuda
‘5-H-2 e XhRo-o-0 aaada oo
s | e T I SR SN SR N
I Operadores Unérios/Binérios v J
+0d -a +0
E]|
ToE @ W MATEMATICA BASICA
Exercicios de revisdo
oxa o-0 82
% o+ Q/a 1) Qual o juros rendidos sobre uma aplicago inicial de R$ 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4
meses?
020 0Oe0O 0Oo0
[J=C-i-t=500-0,015-4=30]
020 0Oe0O Q-0
a a 2) Qual é o montante da aplicacio de um valor inicial de R$ 150.000,00, a uma taxa de 1,8% ao més, ap6s 8
/Ll LI\ meses?
-0 0Os0 QOvOo M=C+J
J=Ci-t
J=150000-0,018-8§=21600
. M =150000+21600
M=C+J newline
J=C cdot i cdot t newline
J= 150000 cdot 0,018 cdot 8 = 21608 newline
M=150000+21600 newline
M=171600
[ —

Quando trabalhamos dessa forma, dizemos que inserimos um objefo de férmula no
texto.

ATENGAO

Por enquanto, ndo estamos preocupados em mostrar “como fazer”.
Nos veremos daqui a pouco. O importante, nesse momento, é
entender a integracdo entre os dois programas.

14



Edicao de texto matematico — LibreOffice Math e Writer

4. A INTERFACE DO LIBREOFFICE MATH

De uma forma mais simples, como a trazida no site Significados®, “a interface entre o
software e o usuario € a tela de comandos apresentada por este programa [...].
Normalmente, nesta tela, existem varias imagens, icones, campos de texto e demais
ferramentas que auxiliam o utilizador a desempenhar suas tarefas no software”.

A depender da versao do programa, € possivel ter algumas variagbes, porém, de
maneira geral, essas variagdes nado implicam em grandes mudangas. A versdo que
estamos usando € a 7.3.7.2.

Vamos focar na interface do LibreOffice Math, entendendo que vocé ja conhece o
LibreOffice Writer. Apesar disso, quando estivermos trabalhando no Writer, vamos
indicar as formatagdes e como fazé-las. Assim, mesmo que seu conhecimento seja
basico, conseguira fazer tranquilamente o trabalho que estamos propondo.

Inicie a sequéncia de agbes, listadas a seguir:

1. Abra o LibreOffice Writer

2. Clique no menu Inserir (destaque 1, na Figura 3), em seguida, clique na opgao
Opjeto (destaque 2, na Figura 3) e, por fim, na opgdo Objefo de formula
(destaque 1, na Figura 3).

Figura 3: Inserindo um Objeto de férmula

~ Sem titulo 2 - Libre Office Writer - o @

Arquivo  Editar  Exibir Formatar Estilos Tabela Formulério Ferramentas Janela Ajuda

YEL‘ . [ Inserir quebra de pagina Ctrl+Enter | ,@a a?} q @ < DUI TT o=d [
Mais quebras » -

© Grafico... FRE SRR S ST B SN U SR R0 B _
Multimidia o 4 -

o =] 3

Formas »|  Codigo debarras e QR...
Segdo... | ObjetoOLE.. L Ay
Texto de um arquivo.
Caixa de texto iz
Anotagio CurlvAltrC ®
Quadro 3
Fontwork... M

® Disponivel em <https://www.significados.com.br/interface/>. Acessado em 26 Set. 2022.
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3. Observe que foi aberta a janela do LibreOffice Math sobre a janela do
LibreOffice Writer. Na Figura 4, destacamos diversas areas e, em seguida,
descreveremos cada uma delas.

Figura 4: Areas da interface do LibreOffice Math

| > o Sem titulo 2 - LibreOffice Writer - o0 @
Arguivo Editar _Exibir _Formatar _Ferramentas Janela Ajuda

HB-m-B-2 & m 9-0- @ s;QIO

e .
Operadores Undrios/Bindrios ~

+0 -0 =0

FQ ﬂ
0o+ 0-0 0.0 o

axa o-0 §
as

Qe 0Oed Qo0
Oed 0OeO0 Q-0 I
YA oF

-0 oAd Qavo

(1) Barra de menu: a barra de menu, no LibreOffice Math, ndo possui tantas funcoes,
porém ela é importante nas configuragdes e visualizagoes.

(2) Barra de ferramentas: nessa barra, estdo os botdées mais comuns, mas. assim
como a barra de menu, sdo poucas as ac¢des vinculadas a eles.

(3) Seletor de categorias e (4) Painel de elementos: esses dois elementos da interface

sdo muitos usados. No Painel de elementos, sao visualizados os itens que poderao
ser inseridos na formula e que sdo agrupados segundo a categoria selecionada no
Seletor de categorias.

(6) Editor de férmula: nessa area é onde se constroem as férmulas. No Math, a
fébrmula é construida a partir de uma linguagem de marcagao. Para construi-las,
podemos digitar 0 comando em si ou entdo é possivel clicar no item no Painel de
elementos e o respectivo comando da linguagem ¢é inserido nessa area.

(6) Janela de visualizagéo: nessa area, temos uma prévia da construgdo da férmula,
no corpo do texto.
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5. DIGITANDO O TEXTO INICIAL E INSERINDO UMA FORMULA SIMPLES

A principal vantagem do uso integrado do LibreOffice Math com o Writer é que eles
podem trabalhar de modo intercambiavel, hora se trabalha no texto e hora se trabalha
na férmula.

ATENCAO
Neste guia, nosso objetivo e trabalhar férmulas, porém elas nédo
fazem sentido em si mesmas. Por isso, as apresentaremos
mescladas com texto, cuja formatagcao sera disponibilizada em baldes

Para iniciar nosso trabalho, digite o texto apresentado na Figura 5 e formate-o de
acordo com as orientacbes dos baldes. Observe que, para melhor Ihe orientar,
estamos usando o caractere “ | ” para indicar as mudancas de linhas, com a tecla
ENTER.

Apos digitar o texto, posicione o ponto de inser¢cdo na segunda linha abaixo do texto
da questédo 1 (destaque 1, na Figura 5). Sera nesse ponto que iremos inserir a primeira
formula.

Figura 5: Texto inicial

Fonte: Times New Roman Fonte: Times New Roman
Liberation Serif Liberation Serif
Tamanho: 14 pts \ Tamanho: 14 pts
Alinhamento: centralizado ,—A Alinhamento: centralizado
\\NIATEMATICA‘BASIC | Estilo: Negrito e sublinhado

» Fxercicios-de-tevisdoq
-
q
1)-Qual-o-juros-rendidos-sobre-uma-aplicagio-inicial-de-R$-500,00, a-uma-taxa-de-1,5%-ao0-més, durante-4-

meses?| AL Fonte: Times New Roman
Jﬂ o \ Liberation Serif

Tamanho: 11 pts
Alinhamento: alinhado a esquerda

Vamos iniciar o LibreOffice Math com a mesma sequéncia que apresentamos
anteriormente:

1. Clique no menu Inserir (destaque 1, na Figura 6), aponte para a opgao Objefo
(destaque 1, na Figura 6) e, em seguida, para a opgao Objefo de formula
(destaque 3, na Figura 6).
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Figura 6: Abrindo o LibreOffice Math, usando o menu Inserir

mmr Estilos Tabela Formulario Ferramentas Janela Ajuda

Caixa de texto

Exercicios-de-revisiod

ibir
[ Inserir guebra de pagina Cerl+Enter | ﬁ.:\j a?ﬁ @ = Dl]l ]’[ E ,% = Q - & lEi‘] |_—|‘§ E“__Il
Mais quebras »

o Fioue.. INTs-s 2xx 4 A--BH=== =
Grafico... I S NI T - S S I G|
Multimidia »

Objeto 2 Objeto de formula... Cerl+Alt+= o
Formas 4 | Codigo de barras e QR...

Secfio... | ObjetoOLE..

Texto de um arquivo.. MATEMATICA‘BASICA“

No LibreOffice Math, vamos destacar, nesse momento, dois elementos: a caixa da
férmula que sera construida no corpo do texto (destaque 1, na Figura 7) e o ponto de
inser¢do no Editor de formula (destaque 2, na Figura 7).

Figura 7: Janela do LibreOffice Math

=7 Sem titulo 1.0dk - LibreOffice Writer - 0@
Ferramentas Janela Ajuda

H-5-B-2 D& X5H% 9 o a ofe

Arquivo  Editar  Exibir Formatar

I D B B B BN P BN S R B RO, i

Cperadores Unirios/Bindrios v |

+0 -a

MATEMATICA'BASICAY e
Exercicios-de-revisdo

ao-o a0 «

E
1)Qual-ojuros-rendidos sobre-uma-aplicagio-inicial-de RS-500,00, a-uma taxa-de- 1,5% a0 -més, durante-4
meses?

m} S e

G e +@
O=0
OeQ

¥

aal

Qva

Em uma formula, podemos ter varios elementos, como variaveis, nimeros e simbolos
matematicos. Nossa primeira férmula sera simples, mas contera todos esses
elementos.

Vamos chamar a sua atengéo para alguns pontos:

* Toda letra ou palavra digitada no Edltor de férmula é entendida como uma
variavel. Isso da a ela uma formatacao especial, como se estivesse em italico.

* Os numeros sao formatados sem italicos.

* Alguns simbolos matematicos (+ , - , /) poderado ser digitados com uso dos
simbolos do teclado, porém diversos outros serdo inseridos com coédigos
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(comandos) especiais que podem ser digitados ou clicados no Painel de
elementos. O Painel de elemenfos serve como um atalho para inserir o
comando no Editor de férmulas.

Nossa primeira férmula sera: J=C-i-t=500-0,015-4=30

Observe que os simbolos matematicos usados sao o igual (“=") e o de multiplicacao,

representado por um ponto (“”), que é diferente do ponto final (“.”). Dito isso, vamos
construir nossa férmula.

1. Digite o inicio da férmula “J="
2. Selecione a categoria Operadores Unarios/Binarios, no Seletor de categorias
(destaque 1, na Figura 8).

3. Clique no botdo Multiplicagao (ponto), no Painel de elementos (destaque 2, na
Figura 8).

Figura 8: Inserindo o simbolo de Multiplicagédo (ponto)
Operadores Unarios/Binarios '|I0 I;J e e e e

+ -0 =0
0 < z
MATEMATICA-BASICAY
Exercicios-de-revisio¥
e aa a0 |@ |
"
axa ],4 Multiplicagsio fpen@ 1)-Qual-o-juros rendidos-sobre uma-aplicagdo-inicial-de-RS500,00,-a-uma-taxa-de 1,5% ao-més,-durante 4-
meses?t
a
a

o+-0 o/a
Oe0 0OeO ue_||

Odeld Oeld Q-0
m] a
/o ol
(@) A0 QOva F?? cdot <?> o

Observe que, logo apds clicar no botdo Multiplicagdo (ponto), aparece um bloco com
trés elementos na formula (destaque 3, na Figura 8) e um conjunto de comandos na
férmula no Edifor de férmulas (destaque 4, na Figura 8). E importante detalhar um
pouco os itens que compdem cada um deles. Para isso, usaremos um recorte da
Figura 8, em que ampliamos o que nos interessa.
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Figura 9: Destaques nos elementos da formula

Observe, atentamente:

1.

Na Figura 9A, a seta 1, na parte superior, aponta para um “quadrinho” que tem
um contorno tracejado, e, na parte inferior, aponta para o conjunto <?>
sombreado. O contorno tracejado e o sombreado indicam os elementos em
destaque, seja nos comandos, seja no bloco de formula.

Na Figura 9A, a seta 3, aponta para outro conjunto de elementos, mas eles nao
estao destacados.

Ainda na Figura 9A, a seta 2, na parte superior, aponta para o simbolo de
multiplicacao “ponto”, enquanto a parte inferior aponta para o comando cdot
que é o comando para esse simbolo na férmula.

Para mudarmos o destaque, podemos clicar no “quadrinho” no bloco de
férmula. Fizemos isso na Figura 9B. Observe que os destaques passaram para
os elementos indicados pela seta 3 e ndo mais na seta 2, como na Figura 9A.

O conjunto <?> aparecera em, praticamente, todos os comandos inseridos pelos
botbes do Painel de elementos. Esse conjunto devera ser substituido por algum outro
elemento da férmula, o que pode ser um numero, uma variavel ou um outro comando
(no caso de uma férmula mais complexa).

Para substituir o conjunto <?>, podemos apaga-lo e escrever o outro elemento ou
seleciona-lo e escrever o outro elemento. Lembre-se que, para seleciona-lo (ou
destaca-lo) basta dar um clique sobre o seu “quadrinho” no bloco de férmula, como
indicamos acima, na Figura 9A e Figura 9B.

Dadas essas explicagdes, vamos continuar a construcdo da nossa formula:

1.

2.

Digite, no lugar do primeiro conjunto <?>, a letra “C” (maiuscula e sem as
aspas).

Digite, no lugar do segundo conjunto <?>, a letra “i” (minUscula e sem as
aspas).

Coloque o ponto de insergéo apds a variavel “i”, na linha de comando no Editor
de férmulas, digite um espaco e, em seguida, o comando cdot.

@
|

Compare sua tela com a Figura 10.
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Figura 10: A férmula apés a digitacao dos ultimos elementos

T

J= C cdot i cdot

Observe que apareceu no objeto de formulas, no texto, o simbolo de uma interrogagao
invertida para indicar um erro. Isso aconteceu pois 0 Math sabe que é necessario outro
elemento apdés o comando cdof.. Observe também que € muito mais rapido digitarmos
o0 comando do que clicar no seu botdo no Painel de elementos, ainda mais quando ja
sabemos qual é esse comando, porém €& bom saber que também podemos usar o
botdo caso nos esquegamos 0 comando ou ndo o conhegamos.

Podemos concluir a digitacdo da féormula, digitando os demais elementos. A linha
completa de comando e sua aparéncia no objeto de féormula no texto estéo
representadas na Figura 11.

Figura 11: A férmula completa

Qa/a 1) Qual o juros rendidos sobre uma aplicaco inicial de R$ 500,00, a uma taxa de
meses?
Jdod

{J=C-i-t=500-0,015-4 =30}

Q-0

I

v J= C cdot i cdot t = 500 cdot 0,015 cdot 4 = 30

Para sair do processo de digitagdo de formula usando o Math, é possivel usar dois
métodos:

1. Pressionando a tecla ESC.
2. Clicando em qualquer parte do texto que nao seja no objeto de férmula, na
Janela de visualizagéo.
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6. SALVANDO NOSSO TRABALHO

O termo SALVAR indica que iremos gravar o trabalho em uma unidade de
armazenamento. Ela pode ser uma unidade fixa do computador (HD ou SSD) ou uma
unidade removivel (como pendrive ou HD externo). A depender do Sistema
Operacional que vocé esta usando, as unidades de armazenamento tém sua
representacao proépria. Por isso, procure entender como ela sdo representadas no seu
equipamento.

Enquanto vocé nao salvar o trabalho, ele podera ser perdido, por exemplo, em um
pigue de energia (exceto em um equipamento que tenha bateria) ou em um
desligamento involuntario do seu computador. Portanto, € uma boa pratica salvar
frequentemente o trabalho, mesmo que vocé n&o o tenha concluido.

ATENGAO

O LibreOffice Writer tem uma configuragdo que permite salvar o
arquivo automaticamente depois de algum tempo de trabalho.
Mostraremos isso no final deste material.

Qualquer editor de texto, inclusive o LibreOffice Writer, nos informa se o trabalho foi ou
nao salvo alguma vez. Ele sempre mantém o nome do arquivo que estamos
trabalhando na barra de Titulo, como mencionamos anteriormente. Veja o destaque 1,
na Figura 12. Nela, podemos notar que o nome do arquivo € Sem titulo 1, que é a
referéncia-padrao usada pelo editor de texto para os arquivos ndo salvos.

Figura 12: Indicagdo do nome do arquivo do texto digitado

~ — Ser titulo 1 - Libre Office Writer - o0 8 i
Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Estilos Tab rmuldrio  Ferramentas Janela Ajuda k
B-o5-B-0@Q@ XhhE-242 9 - a%q B-HHITEHB-Q- 2aDGER DE N B {
lEst\IedeparégraFDP- ~ | [Libmmonsmf > [ [11pe \- NI S-5 xx A A-T. = -iF| 2E = 1=~ 20
= (T T S I SO ST fIC AN IO I w2 on P ’=f
(=)
A
MATEMATICA BASICA M =
Exercicios de revisio ®
1) Qual o jures rendidos sobre uma aplicagdo inicial de R$ 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4 O
meses?
2
[J=C-i-t=500-0,015-4=30] |

Existem diversas formas para executar a acdo de salvar o texto, porém vamos mostrar
somente duas delas.
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6.1 Salvando o texto com o menu Arquivo

A primeira forma de salvar o texto que vamos ver € usando o0 menu Arquivo:.

1. Clique no menu Arquivo (destaque 1, na Figura 13) e, em seguida, na opgao
Salvar (destaque 2, na Figura 13).

Figura 13: Salvar o texto, usando o menu Arquivo

| v Sem titulo 1 - LibreOffice Writer -1 Q
osnimr Inserir Formatar Estllos Tabela Formuliro Feramentas Janels Ajuda
iR A 90 - AT B-HGTE HR-Q- 20L& COE OB
Abrir.. Ctils0 : . _ ) _ _
Abrir arquive remoto.. e vl[wee (v N I S-5 ® x A A-T. . = o == E-D
Dacumentos recantas [ T ] S D I P RO B D S N e il o
Fechar
Assistentes »
Modelos 3
Recarregar &
Versdes... L . S
MATEMATICA BASICA r
Saluar coma... ShiftsCirleS Exercicios de revisio @
Salvar arquivo remoto..,
sal pia.. . . e 5
Saaremaciet juros rendidos sobre uma aplicagio inicial de RS 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4 D
Salvar tudo
— )

6.2 Salvando o texto com o botao Salvarda barra de Ferramentas

A segunda forma de salvar o texto que vamos ver € usando o botdo Salvar, da barra
de Ferramentas:

1. Clique no botdo Salvar (destaque 1, na Figura 14). Observe que, na parte
inferior desse botdo, ha uma “bolinha” vermelha. Ela indica que houve alguma
alteracao no texto que ainda nao foi salva.

Figura 14: Salvar o texto, usando o botdo Salvar

~ Sem titulo 1 - LibreOffice Writer - o8
Arquive Exibir Inserir Formatar Estilos Tabela Formuladrio Ferramentas Janela Ajuda

B-E5-8B- ha@ X B-A 9.0 - @b H-EHAihITE HB-Q- @0
|Esﬁlodepa:agrarop'v VY] |uberablon5¢ﬂf [« /[1ot [+| N T 5-5 x x2 A A-P- E =E E-;

L [ (I I DU R B | RO R N ] [ I 1w+ e

MATEMATICA BASICA
Exercicios de revisio @
n

Apoés executar qualquer uma das duas formas, o processo de salvamento prossegue.

ATENCAO

As identificagdes das proximas acdes, dependerao muito do Sistema
Operacional e do seu equipamento. Apesar disso, mesmo que haja
diferencas, vocé conseguira usar sem maiores problemas.

23



Edicao de texto matematico — LibreOffice Math e Writer

1. Na janela que se abre, coloque o nome revisdo matematica no campo Nome
(destaque 1, na Figura 15), selecione uma das pastas disponiveis para salvar
0 arquivo nas suas unidades de armazenamento (destaque 2, na Figura 15),
selecione o formato do arquivo de arquivo e saiba que os mais compativeis
com outros editores de textos sdo o DOCX (Documento Office Open XML) e o
ODT (Arquivo de texto OpenDocument), o primeiro mais que o segundo
(destaque 3, na Figura 15), e clique no botdo Salvar (destaque 4, na Figura
15).

Figura 15: Campos para salvar o arquivo

| Cancelar , oNOmE [rwisio matematical l 0.‘ Salvar ‘
|

# Pasta pessoal ‘ 4 | # jorge l Documentos ‘ > ° D|

=] Areadetrabatho [y, + | Tamanho | Tipo | Modificado

I Documentos. & Prograd Ontem

# Downloads & ReuniSo-20230310-PROGRAD 9 de mar
i
*  doze pratos.odt 133,1kB Documentade 31 de mar

‘ﬁ Imagens
I Masica
B videos

Y ADATAS... (&

i 20232

i DTE029
B DTE030
i DTE118
B MIF143

B lixo

=+ Outros locais

E] Criptografar com chave GPG 6 Documento de texto ODF (.odt) b
() Editar definices do Filtra
[ salvar com senha

Observe que 0 nome do arquivo ja aparecera na barra de Titulo do editor (destaque 1,
na Figura 16).
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Figura 16: Campos para salvar o arquivo

[ Qrﬁ\ﬂs&nmabemétin,ndt-Lihrs(]ffitewﬁter - o 8
Arquivo  Editar  Exibir Inserir Formatar Estilos Tabels Formulario entas Janela Ajuda
HB-H-H-D@@R@ X OFE- a4 90 - @3 q B-6ih T E
[Est\lodevarégrafqp - !h’@ A [LibEritiDrlSeriF |- [11pt ~| N T S5 ¥ A -
= S - DU S B BRI S SR S A _
B
MATEMATICA BASICA e=|
Exercicios de revisdo @
1) Qual o juros rendidos sobre uma aplicagio inicial de R$ 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4 0
meses?
»
J=C-i-t=500-0,0154=30 |

Apds salvar o arquivo, vocé podera sair do editor de texto e retornar ao trabalho,
posteriormente, sem perder o que ja tinha digitado, porém tenha sempre em mente:
antes de sair, salve novamente o arquivo. Isso evitara perda de informagdes novas
que voceé digitou.

ATENGAO

Apos retornar ao texto, se vocé quiser alterar uma férmula que ja esta
digitada, basta dar um clique duplo sobre ela. Essa ag¢do a abrira
automaticamente no LibreOffice Math.
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7. SAINDO DO LIBREOFFICE WRITER

Para vocé sair do programa, basta encerra-lo ou fecha-lo. Isso pode ser feito de duas
formas. Uma delas é clicando no botdo Fechar, da janela do programa ou o
equivalente em seu Sistema Operacional. Veja a indicagéo 1, na Figura 17.

Figura 17: Encerrar o LibreOffice Writer pelo botdo Fechar

~ revisio matem 8tica.odt - Libre Office Writer

Arquivo  Editar  Exibir Inserir Formatar Estilos Tabela Formuldric Ferramentss Janela Ajuda

B-H-B- @Rk XBRE- & 9-0- asq B-AhiITE SB-Q- 20 HEE
w|[tpt [v| N T 5-5 x x A AL

[Est\lodeparégrafo?-lj 29 By [Liberation serf
o T G TR Y

MATEMATICA BASICA

Lvorcinine do raviefiin

A outra forma é usando o menu Arquivo, opcao Sair do LibreOffice. Essa sequéncia
esta indicada nos destaques 1 e 2, na Figura 18.

Figura 18: Encerrar o LibreOffice Writer pelo menu Arquivo

v revisao matemdtica.odt - LibreOffice Writer - o9
0xlbir Inseric Formatar Estilos Tabela Formulario Ferramentas Janela Ajuda
Ve A D - R Bk TE H
Abir,.. cerlvo — — _
Abrir arquiva remota.. n Serif — @I N T S-5 ©¥ x 4 A"w' =
Documentos recentes (3 2 S N I SN SPUCNNE I IO SO SN N S I =
Fechar
Asgistentes »
Modelos 3
Recarregar A
Versdes.. , . S
e s MATEMATICA BASICA =
Salvar como... ShifteCirles Exercicios de revisio @
Salvar arquivo remoto...
Saly cdpia... . . . - . -
et juros rendidos sobre uma aplicagdo inicial de R$ 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4 D
Salvar tudo
EXPOILar... ?z’
Exportar como. » -t=500-0,015-4=30
Enmviar »
Visualizar no navegador web
Visualizar impressaa Shift+Crl+Q
Innprimir.. Crl+P
Configurarimpressora...
Propriedades...
Assinaturas digitais 3
s s — B (I - =
Sairdo LibreOffice 2 Cerl+Q R £ EB
kN2 % DOOOOAN O-O-=-%r-0-H- a'g B F .
@ Paginalde1 27 palavras, 148 caracteres Estilo de pagina Padrin Portugués (Brasi) ol ODDM —————0——+ 130%

Caso vocé tente sair do programa, de uma forma ou de outra, sem ter salvo as
alteragdes, o préprio editor de texto Ihe alertara, por meio de uma mensagem em que
solicitara uma confirmacao. Veja a Figura 19.
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Figura 19: Confirmacao para salvamento do arquivo ao sair do LibreOffice Writer

~ revisio matematica.odt - LibreOFfice Writer - a Q\
Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Estilos Tabela Formuldrio Ferramentas Janela Ajuda
BOB D8R XEE: A9 - A5 B WGITEHD-O 2806 ED w. O -8
|Eshlodeparégrafoi’| };p - |leelat\onSer\f [+ [ﬂnl [+ N T S-5 X X f}» A~ . E = = = E = :i -
n e S S B N | D ;o & .9 _
&y
MATEMATICA BASICA =
Exercicios de revisdo @
Salvar documento? Il
. Salvar as alteragdes no d "revisdo atica.odt” | D
11132?::,;' 0Juros re 9 antes de fechar? fadl
’ Suas alteragdes serdo perdidas se ndo salva-las. '9
J=C-i-=500 .

A Antes de clicar para confirmar qualquer mensagem, leia atentamente
o texto dela. Isso pode evitar diversos problemas.

ENVIO E AVALIAGAO

Este é o primeiro “envio de arquivo”, de um total de sete. Ele também
I I € o primeiro do processo de avaliagdo. Nao prossiga na construgéo
do texto sem antes enviar o arquivo.

27




Edicao de texto matematico — LibreOffice Math e Writer

8. ABRINDO UM ARQUIVO

Para dar prosseguimento ao nosso trabalho com o texto matematico, precisaremos
abrir o arquivo no qual salvamos o texto que foi trabalhado.

Ao iniciar o LibreOffice Writer vocé tera duas formas de abrir arquivos. A primeira é
verificar a lista dos Documentos recentes. Essa lista contém os ultimos arquivos que
foram salvos. Siga a sequéncia de passos:

1. Cliqgue no menu Arquivo (destaque 1, na Figura 20);

2. Aponte o mouse para a opgao Documentos recentes (destaque 2, na Figura
20) e, em seguida, clique sobre o nome do arquivo desejado, nesse caso,
revisdo matematica.odt (destaque 3, na Figura 20)

Figura 20: Abrindo o arquivo no LibreOffice Writer

- Sem titulo 1 - LibreOffice Writer - 08
0Exiblr Inserir  Formatar Estilos Tabela Formuliric Ferramentas Janela Ajuda
. = n = E

ove Phps & -0 T H-BiITE HB-Q-20 LB OB NC-&
Abrir... crrl+o | - . L _ _
T in serif lwllizee [~ N T 5.5 % x. A A-fp. = == . = (- I0

- B 1 _— = = == ‘

T T w5

Documentos recentes » Bl 2. = ! PRI =
Fechar & 3. . E
Assistentes 14 B 4 . ..
Madelos 13 & 5 v v @
Ri
ST - revisio matematica.odt
Versdes... 0
Salvar Crrles 8 =
Salvar como.. sniftecles| o 9; @
Salvar arquivo remoto... = \

Se o0 arquivo que desejamos nao estiver mais na lista dos mais recentes, vamos usar a
opgao de abri-lo em uma pasta.

Para fazer isso, executamos a sequéncia a seguir:

1. Clique no menu Arquivo (destaque 1, na Figura 21);
2. Clique na opgao Abrir (destaque 2, na Figura 21)

Figura 21: Abrindo o arquivo no LibreOffice Writer

~ Sem titulo 1 - LibreOFfice Writer - o
moixﬂ:ir Inserir Formatar Estilos Tabela Formuldrio Ferramentas Janela Ajuda
e (07 & - Gels B Ll TS

A ER e in Serif e [+ NI 5-5 2 x. A A
Documentos recentes [ D I I . R . I . O

Fechar

Assistentes »
Modelag »
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Apos essas agdes, 0 programa abrird uma janela para vocé localizar o arquivo.
Navegue pelas pastas do seu computador, localize o arquivo que deseja, clique sobre
ele (destaque 1, na Figura 22) e, em seguida, clique no botdo Abrir (destaque 2, na

Figura 22).

ATENCAO

Novamente vale o aviso: apesar do procedimento ser o mesmo,
independentemente do seu Sistema Operacional, a imagem usada

como referéncia vai ser diferente;

Figura 22: Localizando e selecionando o arquivo a ser aberto

Cancelar |

— . ]

0 Recentes ‘ 4 | # jorge l Documentos } 3 | W
# Pasta pessoal Nome - ‘ Tamanho ‘ Tipo | Modificado
[ Areadetrabalho | @ S rer

| Documentos S 9 de mar

e - 82 kB Arquivo 6 de fev
# Downloads i - e e - . - g 340,1 kB Documentado 13 de mar
©) Imagens - —— 340,1 kB Documentado 13 de mar
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9. DIGITANDO E FORMATANDO FORMULAS SIMPLES EM MULTIPLAS
LINHAS

A férmula que digitamos anteriormente foi uma férmula simples de uma unica linha.
Nao é rara a situagcdo em que precisamos digitar um conjunto de férmulas que ocupara
diversas linhas. Entendemos que ndo existe uma regra que nos obriga a digitar as
fébrmulas em um objeto unico e com diversas linhas ou a digitarmos cada linha em
diversos objetos. Para nds, o que vai definir uma ou outra é o fluxo do texto.

Vamos dar continuidade a produgdo do nosso texto. Digite e formate a segunda
questao do texto, conforme indicado na Figura 23.

Figura 23: Questao 2 do texto e sua formatagao

MATEMATICA-BASICAST
Exercicios-de-revisdoq

"
"
1)Qual-o-jurosrendidos-sobre-uma-aplicagdo-inicial-de-R$-500,00,-a-uma-taxa-de-1,5%-ao més, -durante-4-

meses?q| [Fonte: Times New Roman

1 Liberation Serif
|[T=C-i-t=500-0,015-4=30] v f_ [Tamanho: 11pts

q W Alinhamento: alinhado a esquerda

2)Qual-é-o0-montante-da-aplicacio-de-um-valor-inicial-de-R$-150.000,00,-a-uma-tax a-de-1,6%-ao-mas, -apos-8-
meses?q|

i

Apos digitar e formatar o texto, posicione o ponto de inser¢ao na segunda linha
abaixo da questéo, conforme indicado no destaque 1, na Figura 23.

Vamos iniciar a digitagdo da formula:

1. Abra o LibreOffice Math, para isso, clique no menu /nserir, aponte para a
opcao Objefo e clique na opgcao Objeto de formula.

2. Digite, no Editor de formula, a formula M=C+J. Observe que ela é muito
simples e direta, por isso, nédo exige o uso do Selefor de categorias ou do
Painel de elementos.

Figura 24: Inicio da digitacado da férmula da questéo 2.

)
nea 0o | meses:

|
M=C+J;
|
A%

1l I EVAN

‘M=C+J|
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ATENGAO

Como a proxima linha da férmula ndo possui comandos novos, pois
usaremos, além de letras para as variaveis o comando c¢dof
proporemos a digitagdo direta.

3. No Editor de férmula, dé um ENTER para mudar de linha e digite: J=C cdoft i
cdot t.

Nesse ponto, precisaremos observar o que aconteceu no objefo de férmula no texto e
no edifor de formula. Apesar de haver mudanga de linha no Editor de formula, o
mesmo ndo aconteceu no objeto de férmula. Veja a Figura 25.

Figura 25: Mudanca de linha no Edijtor de formula e ndo no Objeto de formula

e Qo0 || q““”
'|M=C+JJ=C-1'-'I§|"II
JoUd Q-4 L = .
|
o\
M=C-+.]
J=C cdot i cdot f
JAQ QdvQd

Isso acontece, pois a mudancga de linha dentro do Editor de formulas precisa de um
comando especifico. Esse comando tem um botdo no Painel de elementos. Vamos
inseri-lo:

1. Posicione o ponto de inser¢cdo apés a variavel J da primeira linha, no Editor de
férmula.

2. Mude o Seletor de categorias para Formatos (destaque 1, na Figura 26) e
clique no botdo Nova linha, no Painel de elementos (destaque 2, na Figura 26).

Figura 26: Mudanca de linha no Edifor de férmula e n&o no Objeto de férmula

= Lo wm o — L& e 3 NN e ey e

! |—|g P FE I O S B O ) [ I ) [ T |
Formatos - -]

a° m MATEMATICA-BASICAS
Exercicios-de-revisiof

W

o {
a od q
1)-Qual-o-juros rendidos sobre-uma-aplicagio-inicial de-R$-500,00,-a-uma-taxa-de-1,5%-ao -més, durante 4-
o a meses?t
a = 1

|J=C-i-t=500-0,015-4=30] 9

’j ¥
| I ) 2)-Qual-é-0-montante-da-aplicagio-de-um-valor-inicial-de-R3-150.000,00,-a-uma-taxa-de-1,8%-ao-més, -apds-8-
| Nowa linha Jl meses??

a

= a 3M=CtU=C+Pﬂ

4 esquerda centro

M=C+J
8 R l=C cdot i cdot t
4 direita |
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Observe que, ao clicar no botao Nova linha, no Painel de elementos, foi inserido o
comando newiline. Assim como fizemos com o comando cdof, a partir de agora,
quando ja conhecemos esse comando, podemos usar o botdo Nova linha ou digitar
diretamente o comando.

Vamos, entado, continuar a digitagdo das férmulas:

1. Posicione o ponto de insercdo apos a variavel f na segunda linha de férmula,
no Editor de férmula.

2. Insira uma nova quebra de linha, usando o botdo Nova linha ou digitando o
comando newline.

ATENGAO

No editor de férmulas, vocé pode usar o recurso copiar/colar. Por
exemplo, selecione o comando newline, tecle CRTL+C para copiar,
posicione o ponto de inser¢do no lugar desejado e tecle CTRL+V para
colar o comando. Esse recurso pode ser usado com qualquer
“pedaco” de formula ou até com todas as linhas da formula.

3. Construa o restante da formula, digitando os comandos ilustrados na Figura 27
ou clicando nos respectivos botdes dos comandos no Painel de elementos.

F|gura 27: Linha de férmulas no Edijtor de férmula e no Objeto de férmula

4 2) Qual-¢-0-montante-da-aplicagio-de-um-valor-inicial-de-R5-150.000,00,a-uma-taxa-de-1,8% a0 més, -ap6s-8-

meses?y|

'.
M=C+J
J=C-i-t
J=150000-0,018-8=21600F 1
M =150000+21600

M=171600; _

Cc

~ [m]

@ esquerda centro

M=C+J newline

e . J=C cdot i cdot t newline

4 direita J= 150000 cdot 0,018 cdot 8 = 21600 newline
M=150000+21660 newline

M=171606]

Q =

4. Saia do LibreOffice Math e retorne para o texto no LibreOffice Write,
pressionando a tecla ESC ou clicando em qualquer parte do texto na janela de
visualizaggo.

ATENCAO

Nao se esqueca de salvar periodicamente seu trabalho para evitar
perdas.
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Nesse ponto do guia, seu texto deve estar semelhante ao da Figura 28.

Figura 28: Aspecto do texto

MATEMATICA BASICA
Exercicios de revisio

1) Qual o juros rendidos sobre uma aplicagio inicial de RS 500,00, a vma taxa de 1,5% ao més, durante 4
meses?

J=C-it=500-0015-4=30

2) CQual € o montante da aplicagio de um valor inicial de RS 150.000,00, a uma taxa de 1,8% a0 més, apds B
meses?

M=C+7J1

J=C-it
J=150000-0,018-8=21600
M=150000+21600
M=171600

ENVIO E AVALIAGAO

Este é o segundo “envio de arquivo”, de um total de sete. Ele também

I I € o0 segundo do processo de avaliacdo. Nao prossiga na construgao
do texto sem antes enviar o arquivo.
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10. DIGITANDO BLOCO DE FORMULAS DE MULTIPLAS LINHAS COM
PARENTESES SIMPLES, EXPOENTE E INDICE

Para darmos continuidade a producdo do nosso texto, digite e formate o texto da
questao 3, conforme ilustrado na Figura 29. Apds digitar o texto, posicione o ponto de
insercao na segunda linha abaixo dele (destaque 1, na Figura 29).

Figura 29: Questéo 3 do texto e sua formatagao

I¥L — % &

J=Cit [Fonte: Times New Roman

J=150000-0,018-8=21600| 1 =

M=150000+21600 Tamanho: 11pts

M=171600 /—— Alinhamento: alinhado a esquerda
1 4

3)Um-jovem-investidor-precisa-escolher-qual-investimento-lhe-trard-maior-retorno -financeiro-em-uma-
aplicacdo de-R$-500.000,00. Para-isso, pesquisou-o rendimento-e-o-imposto-a-ser-pago-em-dois
investimentos:-(1)napoupanga,-com-rendimento-mensal-de-0,56%-ao -més-e-isento-de- IR ;-e-(2)-CDB, com-
rendimento-de-0,876%-ao-més-e-IR -de-4%-sobre-o-ganho.-Qual-a-aplicacio -mais-vantajosa?q|

l1

Para o préoximo conjunto de férmulas, vamos usar uma estratégia que atendera a
algumas situacdes para textos para sala de aula. E comum termos de colocar férmulas
em duas ou, as vezes, em até trés colunas, seja por causa do desenvolvimento de
uma solugdo, seja para distribuir melhor as questdes em uma lista de exercicios. E
possivel fazer isso de diversas formas, porém vamos mostrar uma que achamos mais
simples: por meio de uma tabela. Observe o resultado que queremos obter, na Figura
30.

Figura 30: Resultado que queremos alcancar

3) Um jovem investidor precisa escolher qual investimento lhe trard maior retorno financeiro em uma
aplicacio de RS 500.000,00. Para isso, pesquisou o rendimento e o imposto a ser pago em dois
investimentos: (1) na poupanca, com rendimento mensal de 0,56% ao més e isento de IR; e (2) CDB, com
rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicagio mais vantajosa?

ﬂ"f;«;‘up=Cr'>‘<(]-"'ipwp]'I MCDB=C><(]'+ECDB}I
M ,,,,= 500000 X(1+0,0056)" M ¢pg="500000(1+0,00876)'
M, =502800 M ;= 504380

J =M —C = J=504380 —500000=4380
IR=4%xJ = 0,04 X4380=17,52
Vlgps= M cps— IR=504380—17,52=504210

A aplicacio mais vantajosa é a feita no CDB.

Observe que, nesse caso, vamos desenvolver os calculos das duas aplicagoes,
uma em cada coluna, e colocar a resposta abaixo da tabela. Vale lembrar que
podemos, ainda, ocultar as bordas da tabela, caso seja esteticamente melhor
para o conteudo.
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Vamos continuar, entao:

1. Insera uma tabela de uma linha e duas colunas.

2. Posicione o ponto de insercdo na primeira célula e abra o LibreOffice

Math.

3. Selecione a opgao Formatos, no Selefor de categorias (destaque 1, na Figura
31), e clique no botao Subscrito a direita, no Painel de elementos (destaque 2,

na Figura 31).

Figura 31: Inserindo um elemento subscrito na formula

Formatos. meses?
f M=C+J
fa]
a J=Cit
. J=150000-0,018-8 =21600
oG M=150000+21600
M =171600
j 9 3) Um jovem investidor precisa escolher qual investimento lhe trard maior retomo financeiro em uma
aplicagdo de RS 500.000,00. Para isso, pesquisou o rendimento e o imposto a ser pago em dois
investimentos: (1) na poupanga, com rendimento mensal de 0,56% ao més e isento de IR; ¢ (2) CDB, com
- Q rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicagio mais vantajosa?
) ., | [
4 esquerda centro
4 direita
T b
o i| EERCE
a a]

Aqui, precisamos explicar algumas questbes que serdo uteis em

outras

situagcdes também. Observe que, no Editor de férmulas, temos um primeiro conjunto
de caracteres ( <?>) relativo ao primeiro quadrinho do objeto de férmula do texto. Esse
conjunto de caracteres ja € nosso conhecido. Nessa formula, ele sera substituido pela

variavel M. O comando para subscrito a direita é o caractere underiline (“_").

O segundo conjunto de caracteres (<?>) devera ser substituido pela indicagao “poup’,
0 que indica que essa variavel M é referente ao montante da poupanca. O detalhe fica
por conta das chaves ({ }) entre as quais o segundo conjunto de caracteres <?> esta

colocado. Tudo o que estiver entre elas aparecera como subscrito.

4. Altere, na formula no Editor de férmula, o primeiro conjunto <?>pela variavel M

e 0 segundo conjunto por poup.

5. Continue digitando a féormula para que os comandos fiquem assim: M_{poup} =

(03

Observe que, nessa formula, vamos usar outro simbolo de multiplicacdo: o x. Nao
adianta apenas digitar a letra “x”, pois o Math interpretara como sendo a variavel x.

Entao, precisaremos usar o comando correto.
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6. Posicione o ponto de inser¢cdo apds a variavel C, no Editor de formulas,
selecione a categoria Operadores Unarios/Bindrios, no Selefor de categorias
(destaque 1, na Figura 32) e clique no botdo Multiplicagao (x) (destaque 2, na
Figura 32).

Figura 32: Inserindo o simbolo multiplicagado (x)

n S I SO Tl T S o . I} ol
Operaderes Undries/Bindrios > meses?
+1 -0 =0 M=C+J
J=Cit
0 J=150000-0,018-8=21600
M =150000+21600
0+0 Q-0 oo AL=171600
- i [m] 3) Um jovem investidor precisa escolher qual investimento lhe trard maior retorno financeiro em uma
Q=0 /_', o o aplicagdo de R$ 500.000,00. Para isso, pesquisou o rendimento e o imposto a ser pago em dois
[ . _ investimentos: (1) na poupanga, com rendimento mensal de 0,56% ao més e isento de IR; e (2) CDB, com
Multiplicagio (4 =1 /0 rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicagio mais vantajosa?
Qe deQ del | M_ =C
el Oed 0Oe0
] Q
Y ol
-0 A OvDO
T = 7
H_{poup} = C |

Observe que, no comando inserido, conseguimos identificar elementos que ja
conhecemos: os quadrinhos no objeto de formula no texto e os conjuntos de
caracteres <?> , na linha de férmulas no Edifor de formulas. O comando para o
simbolo de multiplicagdo (x) é times. Como a nossa férmula esta em construgéo, ou
seja, ja tem outros elementos digitados, podemos excluir o primeiro conjunto de
caracteres <?>, deixar o comando times e mudar o segundo conjunto de caracteres.

7. Modifique a linha da férmula, no Editor de formulas, para que ela fique assim:
M_{poup} = C times (1+i_{poup}) . A préxima insercdo que sera feita na
férmula é o expoente.

8. Posicione o ponfo de insercdo apds os parénteses da formula, caso ele ainda
nao esteja. Selecione a categoria Formatos, no Seletor de categorias
(destaque 1, na Figura 33), e clique no botdo Poténcia, no Painel de elementos
(destaque 2, na Figura 33).

Figura 33: Inserindo o elemento Poténcia
] : [ = & ~ 7 & + % + % = 1 - 0@

| s ) R SR S |
meses?

I ]
Formatos I

o° =0
—
Paténcia
24
= a

Novamente, encontramos elementos ja conhecidos por nds: um primeiro conjunto de
caracteres <?> e um segundo conjunto {<?>} Entre esses dois conjuntos de
caracteres ha o comando usado para formatar, poténcia que é o acento circunflexo A
O primeiro conjunto de caracteres dever ser excluido e o segundo conjunto <?> deve
ser substituido pela variavel £ mantendo-se as duas chaves.

M=C+J

J=C-it

J=150000-0,018-8=21600

M =150000+21600

M=171600

ractimanta Tha reard maine rarama finan caivn om o nma

A1 T irvram inwactidar nearics acealhor anal i,

9. Modifique a férmula no editor de férmula, para que seu texto fique com o
seguinte conteudo: M_{poup} = C times (1+i_{poup}) /t} . Com essa mudanga,
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a primeira linha de férmula esta concluida. Entdo, podemos colocar a quebra
de linha, digitando o comando newiline ou clicando no botdo Nova linha, no
Painel de elementos, da categoria Formatos. Apds essa modificagdo, sua
férmula deve estar semelhante & da Figura 34.

Figura 34: Primeira férmula da questdo 3

aplicagao de K SUL.UUU,UU. Para 1550, Pesquisou o rendimento e o imposto a ser pago em dois

investimentos: (1) na poupanga, com rendimento mensal de 0,56% ao més e isento de IR; e (2) CDB, com L
- rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicagdo mais vantajosa?

1 _ N n
N a % LMW_Cx(mW)
4 esquerda centro
a direita
< =3
= a M_{poupy = € times (1+i_{poup}] A{t} newline
L n 1
10. Copie, inteiramente, a primeira linha, usando o comando ctri+c.

11.

12.

13.
14.

15.

Nesse
35.

Cole a linha copiada com ctrl+v, como a segunda linha do bloco de férmulas da
questao 3.

Substitua as variaveis pelos seus valores, de tal forma que seu texto fique
assim: M_{poup} = 500000 times (1+0,0056) {1} newline.
Copie e cole a segunda linha.

Modifique a terceira linha para que ela fique com o seguinte conteudo:
M_{poup} = 502800.

Saia do LibreOffice Math e retorne para a edi¢ao de texto no LibreOffice
Writer.

ponto do nosso trabalho, sua terceira questdo deve estar semelhante a Figura

Figura 35: Visao da questdo 3 até esse ponto

3) Um jovemn investidor precisa escolher qual investimento lhe trard maior retorno financeiro em uma
aplicacdo de R$ 500.000,00. Para isso, pesquisou o rendimento e o imposto a ser pago em dois
investimentos: (1) na poupanga, com rendimento mensal de 0,56% ao més e isento de [R; e (2) CDB, com
rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicagio mais vantajosa?

M oy =CX (14 ,,,,)
M ,,,=500000X(1+0,0056)'
M,,,,=502800

O bloco de férmulas que devera ser inserido na segunda célula da tabela, que é
referente ao calculo para a aplicacdo do CDB, tem uma parte inicial semelhante ao
bloco de formula que acabamos de digitar. Entdo, para ganhar tempo, podemos copiar
0 primeiro bloco e cola-lo na segunda célula.

Vamos fazer isso entdo:
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1. No LibreOffice Writer, selecione o bloco de féormula que esta na primeira célula,
com um clique nele. Observe que o bloco ficara selecionado e exibira oito
grampos em seu entorno (Figura 36).

Figura 36 Bloco de férmulas selemonado

e T T e e == = = ——fp-="— —-— - —— —=-=

investimentos: (1) na poupanga, com rendlmento mensal de 0 56% ao més e isento de IR; e (2) CDB, com
rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicacio mais vantajosa?

[m] m]
M, —c><(1+;mp} ‘

,»=500000%(1+0,0056)'0
‘M »=502800 L

2. Copie o bloco de férmula, usando ctrl+¢ ou usando o menu Editar, opgcao
Copiar.

3. Posicione o ponto de inser¢do na segunda célula da tabela e cole o bloco
copiado, usando ctrl+v ou o menu Editar, opgao Colar. Apos essas duas
ultimas agoes, seu texto deve estar semelhante a Figura 37.

Figura 37: Blocos de féormulas apds a colagem na segunda célula
dplicdidl ue K oULLDUL, UL, Fdld 1550, PesSquisou O rellduaneniy ¢ o Hnposw d ser pdgo e dols

investimentos: (1) na poupancga, com rendimento mensal de 0,56% ao més e isento de IR; e (2) CDB, com
rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicacio mais vantajosa?

[m} m]
M 0, =CX (141 ) M,, _c><(1+1pm} ‘
M,,,,=500000(1+0,0056)' ,»=500000(1+0,0056)'0
M,,,,=502800 \ M,, —502800 L

4. Abra o segundo bloco de férmula no LibreOffice Math, com um clique duplo
sobre ele.

5. Substitua a identificagdo poup por CDB e os valores para o calculo da
aplicacdo em CDB. As trés linhas devem ter os seguintes conteudos:
M _{CDB} = C times (1+i_{CDB}) A{t} newline
M_{CDG} = 500000 times (1+0,00876) A{1} newline
M_{CDB} = 504380

6. Insira duas quebras de linhas apds a ultima linha com o comando newline,
digitado ou usando o botao Nova linha.

7. Digite, na quarta linha de férmula: J=M-C.

Observe que, nessa linha, sera inserido o simbolo implica ( = ).
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8. Posicione o ponto de insergdo apods a variavel C, caso ele ainda nao esteja.
Selecione a categoria Relagdes, no Seletor de categorias (destaque 1, na
Figura 38), e clique no botado Implica, no Painel de elementos (destaque 2, na

Figura 38).
Figura 38: Inserindo o simbolo /Implica
; ) 1‘1‘--‘_'3‘_|':';‘is-1--' i I PR
Formatos ~7 meses?
- M=C+J
a“ =] A
2 J=C-itr
Poténcia J=150000-0,018-8=21600
o4 M =150000+21600
M=171600
fJI D N Tm inram inwvactidnr nrarics acrnlhar anal invactimanta Tha rears maine varama finon faivn am ama

9. Novamente, encontramos elementos ja conhecidos por nés: dois conjuntos de
caracteres <?> e, entre eles, o comando para o simbolo de relagdo implica
(drarrow). O primeiro conjunto de caracteres deve ser excluido e o segundo
conjunto deve ser substituido pelos valores que compdem o restante da
férmula, inclusive a quebra de linha: J=504380 - 500000=4380 newline.

10. Digite as préximas linhas do bloco de férmula. Vocé pode usar os botdes do
Painel de elemenfos ou digitar diretamente o comando fimes, para a
multiplicagdo (x), o comando drarrow, para o simbolo de relagédo implica, e o
comando newline, para a quebra de linha. Essas proximas duas linhas serao:
IR=4% times J drarrow 0,04 times 4380 = 17,52 newline

VI_{CDB}=M_{CDB}IR = 504380-17,52=504210

Apds essas agdes, antes de sair do LibreOffice Math e retornar para o Writer, seu
texto deve estar semelhante a Figura 39. Aproveite para fazer uma comparacao do
texto com a figura.

Figura 39: Segundo bloco de férmulas da questao 3
rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicagdo mais vantajosa?

M poup=CX (1) M= CX(1#icns)
M,,,,=500000%(1+0,0056)' M ., =500000 % (1+0,00876 )"
M,,,,=502800 M .pz=504380

J=M~-C= J=504380 —500000 =4380
IR=4%xJ = 0,04 x4380=17,52
VI =M, ,— [R=504380—17,52=504210

| {CDB} = C times (1+i {CDB}) ~{t} newline

M_{CDG} = 500080 times (1+0,00876) ~{1} newline
M_{CDB} = 504380 newline newline

J=M-C drarrow J=504380 - 500000=4380 newline

IR=4% times J drarrow 0,04 times 4380 = 17,52 newline
1_{CDB}=M_{CDB}-IR = 504380-17,52=504210
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11. Retorne para o texto e digite a frase com a resposta da questéo: A aplicagéo
mais vantajosa é a feita no CDB.

ATENGAO

Nao se esqueca de salvar periodicamente seu trabalho para evitar
perdas.

Nesse ponto do guia, seu texto deve estar semelhante ao da Figura 40.

Figura 40: Aspecto atual do texto

MATEMATICA BASICA
Exercicios de revisdo

1) Qual o juros rendidos sobre uma aplicagdo inicial de RS 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4
meses?

J=C-i-t=500-0,015-4=30

2)Qual é o mon@ante da aplicagio de um valor inicial de R$ 150.000,00, a uma taxa de 1,8% ao més, apos 8
meses?

M=C+J

I=C-it
J=150000-0,018-8=21600
M=150000+21600
M=171600

3) Um jovem investidor precisa escolher qual investimento lhe trara maior retorno financeiro em uma
aplicagdo de RS 500.000,00. Para isso, pesquisou o rendimento e o imposto a ser pago em dois
investimentos: (1) na poupanga, com rendimento mensal de 0,56% ao més e isento de [R; e (2) CDB, com
rendimento de 0,876% ao més e IR de 4% sobre o ganho. Qual a aplicagdo mais vantajosa?

M oy =C X L+i g, ) M pg=C (1 +ips)
M ,,,=500000 %(1+0,0056)" M 5,:=500000 x( 1+0,00876)"
M, =502800 M pg=504380

J=M-C = J=504380-500000=4380
IR=4%xJ=0,04x4380=17,52
Vlepe=M e — IR =504380—-17,52=504210

A aplicagdo mais vantajosa é a feita no CDB.

ENVIO E AVALIAGAO

Este é o terceiro “envio de arquivo”, de um total de sete. Ele também
I I € o terceiro do processo de avaliagdo. Nao prossiga na construgéao do
texto sem antes enviar o arquivo.
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11. DIGITANDO BLOCO DE FORMULAS DE MULTIPLAS LINHAS COM
FRAGOES E FAZENDO ALINHAMENTOS NAS FORMULAS

E muito comum a digitacdo de fracdes em férmulas matematicas, entdo vamos tratar
desse elemento com bastante cuidado. Além disso, € muito comum, quando
trabalhamos com blocos de férmula, precisarmos fazer ajustes no alinhamento para
uma melhor estética do texto.

Para dar continuidade, sera necessario digitar e formatar o texto da quarta questao,
conforme indicado na Figura 41. Apds digitar o texto, posicione o ponto de insergéo na
segunda linha abaixo dele, onde sera inserida uma tabela de uma linha e duas
colunas, como fizemos anteriormente. Deixamos os dois blocos de férmulas, que
iremos digitar e formatar, visiveis na figura.

Figura 41: Texto da quarta questéo

S — L

‘ Vlpg= M ps— [Fonte: Times New Roman
Liberation Serif

l ) ) . ) ) [Tamanho: 11pts

A-aplicacdo-mais-vantajosa-é-a-feitano CDB.J / Alinhamento: alinhado & esquerda

. i

4)-(UNESP/2005)-Mdrio-tomou-um-empréstimo-de-R$-8.000,00-a-juros-de-5%-a0-més. ‘Dois-meses-
depois,-Mdério-pagou-R$-5.000,00-do-empréstimo-e,-um-més-apds-esse-pagamento, liquidou-todo-o:
seu-débito.-Qual-o-valor-do-iltimo-pagamento?q|

fl
V,=8000 Substituindo os dados na formula:
i=5%=0,05
V5 ,=5000 8000= 5000 + X -
V,,=x q (1+0,05F (1+0,05)
_ 5000 X
- 2'*' 3 q
v = Ver Ve (1,05)° (1,05)
Po(1+i) (1+i) 8000= 5000, x
1,1025 1,1576
X
8000— 4535,14= 11576
x=3464,86-1,1576 =4010,92

Antes de comecar a digitagdo, vamos entender a diferenga dos alinhamentos dentro
do bloco de férmulas.

Quando trabalhamos com apenas uma linha, n&do teremos maiores problemas
estéticos. No texto, o Objefo de formula é formatado como qualquer outro elemento. O
problema estético comeg¢a quando trabalhamos com diversas linhas de férmulas
dentro de um unico bloco e ele se torna mais visivel quando usamos fragoes. Observe
a Figura 42.
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Figura 42: Diversos alinhamentos no bloco de formulas

|V, =8000 Al v,=s000 B|iv,=8000
{i=5%=0,05 i i=5%=0,05 |ii=5%=0,05

V1 =5000 . V., =5000 : V1 =5000

EVF}_‘:X 9 VFzg EVF2= 9

Vi Vi ov _ Vel + Vi ”V : Vi Ve 5
L) (R P ) (i) (L (1))

Observe o destaque 1, na Figura 42A. Note que todas as linhas de férmulas estao
alinhadas a esquerda. Nesse caso, o problema estético aparece nos numeradores das
fragcdes da ultima linha (destaque 2, na Figura 42A): elasa também estdo alinhadas a
esquerda, o que fica visualmente desagradavel.

Na Figura 42B, todas as linhas do bloco de férmula estdo centralizadas (destaque 1).
Em alguns casos, essa pode ser uma boa forma de alinhamento. Note que na ultima
linha de férmula, a com fragdes, o numerador ficou bem posicionado, porém, ndo é
esse o alinhamento que queremos, considerando a questao 4 do texto que estamos
criando.

A Figura 42C ¢é a que atende ao nosso exemplo. Observe que as linhas do bloco estao
alinhadas a esquerda (destaque 1), mas, apesar disso, os numeradores das fragbes
da ultima linha estdo centralizados em relagdo ao trago de fragdo e ao denominador
(destaque 2).

ATENGAO

A depender da formula que se esta digitando, o problema de
alinhamento podera ocorrer com o denominador ou com outro
elemento matematico.

Vamos a nossa sequéncia de acoes:

1. Uma vez criada a tabela e com o ponto de inser¢do na primeira célula, insira
um objeto de férmula.

2. Digite as quatro primeiras linhas do bloco de férmula. Observe que nao ha
nenhuma novidade nessas linhas.
V_p=8000 newline
i=5%=0,05 newline
V_F1=5000 newiline
V_F2=x newline newiline

V_p=
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No LibreOffice Math versao 7, a que estamos usando neste guia, existem duas formas
para inserir fragbes: o comando frac {<?>} {<?>} e o comando {<?>} over {<?>} .
Usaremos neste, o segundo, pois ele € compativel com as versdes mais antigas.

Ambos os comandos estdo na categoria Operadores Unario/Bindrio do seletor de
categorias.

3. Selecione a categoria categoria Operadores Undrio/Bindrio do selefor de
categorias (destaque 1, na Figura 43) e clique no botdo Divisdo (fragdo)
(destaque 2, na Figura 43).

Figura 43: Diversos alinhamentos no bloco de formulas
- Ny |—| T e e e
Operadores Unarios/Bindrios ¥ o M., =502800 M, =504380

J =M —C=J=504380-500000=4380
0 IR=4%x J=0,04 x4380=17,52
Vlcps=Mcps—IR=504380—-17,52=504210

o [N RO RO T

o (S =5
a+0 0-0 00 A aplicagiio mais vantajosa ¢ a feita no CDB,

= — ] !
ax0 O=*0 2 4) (UNESP/2005) Mdrio tomou um empréstimo de R$ 8.000,00 a juros de 5% ao més. Dois meses depois,
=] Divieo (fracso) Mario pagou RS 5.000,00 do empréstima e, um més apds esse pagamento, liquidou todo o seu débito. Qual o
o O-+0 wvalor do tiltimo pagamento?
el Oeld 0Ood V=
iV, =8000
i=5%=0,05
Oeld Oe0 Oe0 .VH=5000
m] a Ve, =x
o av 2

V,=i
=d a~ ava

Novamente, encontramos elementos j& conhecidos por nds: dois conjuntos de
caracteres {<?>} e, entre eles, o comando over. O primeiro conjunto <?> deve ser
substituido como conteldo do numerador da fragdo. Observe que, no numerador,
temos a variavel V com o indice subscrito F7. O segundo conjunto <?> deve ser
substituido pela expressao (1+i)"2. Ambos os conjuntos, devem ficar entre as chaves.

4. Apague o primeiro conjunto <?> que esta entre as chaves e digite V_F71
(destaque 1, na Figura 44). Em seguida, apague o segundo conjunto <?> que
esta entre as chaves e digite (7+i)42 (destaque 2, na Figura 44).

Figura 44: Primeira fracdo da férmula

¥ F;_.—.r’ﬁ.

\V_p=8000 new
i=5%=0, 05 ng
V_F1=5000

vV _F2=X ne
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Observe que a segunda fragao dessa linha de formula € muito semelhante a primeira
fracao, portanto, podemos usar o recurso de copiar e colar.

5. Selecione os comandos {V_F1} over {(1+i)?2} e copie-0, usando as teclas de
atalho CRTL+C ou o menu Editar, opgao Copiar.

6. Digite o sinal +apds a ultima chave e, em seguida, cole os comandos copiados
no passo anterior (vocé pode usar as teclas de atalho CRTL+V ou o menu
Editar, opgao Colar).

7. Faca as alteragbes e deixe a ultima linha da seguinte forma:

V_p={V_F1}over {(1+i)*2}+{V_F2} over {(1+i)3}

Nesse ponto, o objefo de formula no texto e os comandos no Editor de férmulas
devem estar semelhantes a Figura 45. Aproveitamos para chamar a atengéo para o
alinhamento a esquerda das linhas no bloco (destaque 1, na Figura 45) e o
alinhamento dos numeradores na ultima linha do bloco, que também estdo a esquerda
(destaque 2, na Figura 45).

Figura 45: Primeiro bloco de férmulas da questdo 4 e o alinhamento

i V,=8000

i=5%=0,05 0
V,,=5000

~

_p=80080 newline
1i=5%=0, 05 newline
_F1=5000 newline
_F2=x newline newline

_p= {V_F1} over {(1+i)A2}+{V_F2} over {(1+i)~3}

O alinhamento geral do bloco de formulas pode ser alterado no menu Formatar, opgao
Alinhar, no LibreOffice Math (Figura 46). Vale destacar que é possivel ter alinhamentos
diferentes para blocos de formulas diferentes.

Figura 46: Abrindo a janela para o alinhamento geral do bloco de férmulas
Arquivo Editar  Exibir Ferramentas Janela Ajuda
<= . - Fontes... = . . @ A :
BB T, [P0 @ @@ offlo

Operadores Unarios/B{  Espagamento...

M 0y =CX (14,0, )
M ,,,,=500000 X(1+0,0056)*
M,,,,=502800

+0 —0O/| Modo de text
| e M . =500000 X(1+0,00876)!

M cps=CX [ 1+icps)'
M ., ;=504380

4
[}

44



Edicao de texto matematico — LibreOffice Math e Writer

Apds executar essas acgbes, sera aberta a janela Alinhar, em que sera possivel
escolher a formatagdo desejada para o bloco (Figura 47). Na area de alinhamento
horizontal (destaque 1, na Figura 47), pode-se escolher qual o alinhamento geral do
bloco. Se esse alinhamento for o padrdo desejado para todos os blocos de férmula, é
possivel torna-lo o padrdo. Para isso, basta clicar no botdo Padrdo (destaque 2, na
Figura 47), apos ter escolhido o alinhamento. Apds todo o ajuste do alinhamento,
deve-se clicar no botdo OK (destaque 3, na Figura 47).

Figura 47: Alinhamento geral do bloco de féormulas

e Alinhar @

=

Horizonkal

© Esquerda o o

() Centralizado

() Direita

Ajuda | | Padrdo | | Cancelar | | OK |

Apesar do alinhamento geral no bloco, existem alinhamentos que podem ser feitos nos
elementos dos comandos.

Os alinhamentos especificos podem ser

Figura 48: Alinhamentos especificos ; ;
EEsET -y e acessados ao se selecionar a categor_la
b Formatos, no Seletor de categoria,
oot d (destaque 1, na Figura 48) e clicando no
a botdo Alinhar a esquerda (destaque 2, na
a Up . ]
Figura 48), no botdo Centralizar
“o od (destaque 3, na Figura 48) ou no botao
Alinhar a esquerda (destaque 4, na Figura
u]
o T 48). Cada um desses botdes insere um
comando especifico.
Os comandos de alinhamento s¢ao:
- | A ,
9 * Aesquerda: alignl <?>
“5@2};32; EE »  Centralizado: alignc <?>
(3) PEal « Adireita: alignr <?>
a direita i/
0
Q
4 a
Qo
Qo

Observe que, apos os comandos, temos o conjunto de caracteres <?> que pode ser
aplicado em cada elemento da férmula, porém precisamos entender os comandos e
seus elementos para usarmos, efetivamente, esses alinhamentos. Tomemos como

exemplo o comando relacionado a fracoes.
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Observemos a Figura 49 atentamente.

Figura 49: Exemplos de uso dos alinhamentos especificos

:VF‘I
Po(1+i)f

_p= {V_F1} over {{1+i)"2} + {V_F2} over
_p=

—p=

VF‘I VFZ
V.= +
o Prasif (1)
v v
o VP: F12+ F23
(140 [1+i)
——
_p= {V_F1} over {(1+i)}A2} newline“
alignc V_p= {V_F1} over {(1+i)}"2} newline""""—e

alignr V_p= {V_F1} over {{1+i)*2} newline

{alignc V_F1} over {{1+i)}»2} + {alignr V_F2} over {(1+i)~3} newlineo
{alignc V_F1} over {(1+i)~2} + {alignc V_F2} over {(1+i)~3} newlinee

{(1+i)72} newline)

No quadro a seguir, explicamos cada uma das seis formulas e destacamos

as

diferencas entre elas e suas linhas de comando, considerando como um bloco de

féormulas.

Formula

Linha de comando

A férmula 1 esta no alinhamento padrao do bloco, que
nesse caso € a esquerda.

Nao foi usado nenhum comando especifico de
alinhamento. E possivel perceber que o
numerador esta mais a esquerda em relagao
ao traco de fracao.

A férmula 2 esta centralizada em relagao ao bloco de
formulas, apesar do alinhamento padréo estar alinhado
a esquerda. Como no bloco existem férmulas maiores,
ela ficou deslocada em relagédo a outras.

Foi usado o comando alignc <?> antes dos
elementos da férmula. Os caracteres <?>
foram substituidos por todos os comandos da
férmula.

A férmula 3 esta alinhada a direita em relagdo ao bloco
de férmulas, apesar do alinhamento padrao estar
alinhado a esquerda. Como no bloco existem féormulas
maiores, ela ficou deslocada em relagéo a outras.

Foi usado o comando alignr <?> antes dos
elementos da férmula. Os caracteres <?>
foram substituidos por todos os comandos da
férmula.

A férmula 4 esta no alinhamento padrao do bloco, que
nesse caso, € a esquerda. Como ela é do mesmo
tamanho das férmulas maiores, ela ficou alinhada com
elas no bloco.

Nao foi usado nenhum comando especifico de
alinhamento. E possivel perceber que os
numeradores estdo mais a esquerda em
relacéo ao trago de fragao.

Na férmula 5 o numerador da primeira fragao esta
centralizado em relagéo ao trago de fragdo, enquanto o
numerador da segunda fragéo esta alinhado a
esquerda em relagdo ao trago de fragao.

Foi usado o comando alignc <?> antes dos
elementos do numerador primeira fragdo, apos
a “{" . Os caracteres <?>foram substituidos
pelos elementos do numerador da
fracao(“V_FT).

Na férmula 6 os numeradores das duas fragdes estdo
centralizados em relagdo aos tragos de fragéo.

Foi usado o comando alignc <?> antes dos
elementos dos dois numeradores das fragdes,
de maneira semelhante ao que foi feito na
férmula 5.
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Essa maneira de se fazer o alinhamento especifico em um bloco de férmulas da ao
usuario do LibreOffice Math muita flexibilidade nessa formatagido. Vale lembrar que
nao é necessario “decorar’” os comandos de alinhamento, pois eles estao disponiveis
no Painel de elementos.

Dadas essas explicacbes sobre alinhamentos especificos, podemos retornar ao nosso
texto:

8. Altere a ultima linha de comandos, insira os alinhamentos especificos para
colocar os numeradores das duas fragdes centralizados. A Ultima linha deve
ficar da seguinte forma:

V_p={alignc V_F1} over {(1+i)*2}+{alignc V_FZ2} over {(1+i)"3}

Apoés a alteragdo acima, o bloco de férmulas e o objeto de férmula no texto devem
estar semelhantes a Figura 50. Chamamos a atengdo para o fato de que os dois
numeradores devem estar centralizados em relagdo aos seus respectivos tragos de
fracao.

Figura 50: Visualizacdo das linhas de comandos e do objefo de férmula

B 4) (UNESP/2005) Mério tomou um empréstimo de R$ 8.000,00 a juros de 5% ao i
0 Maério pagou R$ 5.000,00 do empréstimo e, um més apds esse pagamento, liquidou
valor do tltimo pagamento?

a+a oa-0 0.0

) V,=8000
OxO 0«0 % i=5%=0,05
a V 2, =5000
H -0 LI/LI - VFz:X

OeQ QeQd OeO Ve, Ve

? 2 3
OeQ Qed Q-0 (1+i) (1+i)
D/' '&3 p=8000 newline ——
ol Q i;596=9,95 newline
_F1=5080 newline
-0 aaAn ava _F2=x newline newline

_p= {alignc V_F1} over {{1+i)*2}+{alignc V_F2} over {(1+i)}~3} |

Antes de retornar ao texto, saindo do LibreOffice Math, selecione e copie a ultima linha
desse bloco de férmulas. Iremos usa-la na construgao do préximo bloco.
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Nossas agdes serao para finalizar a questao 4 do texto, o que farda com que ele fique

como indicado na Figura 51.

Figura 51: Visualizagdo da questéo 4 do texto

seu débito. Qual o valor do dltimo pagamento?

4) (UNESP/2005) Mério tomou um empréstimo de R$ 8.000,00 a juros de 5% ao més. Dois meses
depois, Mério pagou R$ 5.000,00 do empréstimo e, um més ap6s esse pagamento, liquidou todo o

vV ,=8000
i=5%=0,05
V1=5000

Ve,=x

— VFL + VF2
Po(1+i) (1+i)

Substituindo os dados na férmula:

5000 + X

(1+0,05) (1+0,05)
5000 X

(1,05 (1,057

8000=-2000 , X

T 11,1025 1,1576

X
8000—4535,14= 11576

x=3464,86-1,1576 =4010,92

8000=

Vamos continuar a construcéo do texto:

9. No texto, posicione o ponto de insercdo na segunda célula da tabela e digite:

“Substituindo os dados na férmula:”.

10.
11

Objeto de formula.
12.

Dé o espaco de duas linhas, pressionando a tecla ENTER duas vezes.
. Insira um Objeto de férmula, usando o menu Inserir, opcao Objeto e subopgao

Cole a linha de formula que copiamos do bloco de férmula construido

anteriormente. Apos essa agao, seu texto deve estar semelhante a Figura 52.

Figura 52: Inicio da digitagdo do segundo bloco de formulas

valor do ultimo pagamento?

T U pLnUt A DiU U Uy U s Ciip oo Ly wiis

Lo GpUD Lo pugiaiiiis, SO oG tons © oo Glo o e o

V,=8000
i=5%=0,05
V£ =5000

‘ VFZZX

vV = VF] + VFZ

DN

Substituindo os dados na fdmula:

=V :i+h-
P (1+i) (1)

F/_p: {alignc V_F1} over {{1+i)A2}+{alignc V_F2} over {(1+i)AZ}

13. Altere os elementos da férmula, substituindo as variaveis pelos seus
respectivos valores e inserindo, no final, o comando newiline. Apos essa

alteracao, a linha devera ficar assim:
8000= {alignc 5000} over {(1+0,05)*2}+{alignc x} over {(1+0,05)'3} newline
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ATENGAO

Intencionalmente, indicamos o copiar e colar e, posteriormente, a
substituicdo das variaveis pelos valores para reforcar este recursos.
Com ele, agilizamos bastante a construgcao da formula.

14. Selecione e copie a linha que acabamos de alterar, usando as teclas CTRL+C.
15. Cole a linha de férmula que copiamos, usando as teclas CTRL+V, e altere seus
valores, o que fara com que ela fique assim:
8000= {alignc 5000} over {(1,05)*2}+{alignc x} over {(1,05)A3} newline

16. Selecione e copie a linha que acabamos de alterar, usando as teclas CTRL+C.

17. Cole a linha de férmula que copiamos, usando as teclas CTRL+V, e altere seus
valores. Observe que vamos eliminar os parénteses e o expoente dos
denominadores das duas fragdes. Apds essa alteracdo, a linha ficara assim:
8000= { alignc frac {5000} {1,1025}} + { alignc frac {x} {1,1576}} newline

18. Selecione e copie a linha que acabamos de alterar, usando as teclas CTRL+C.
19. Cole a linha de férmula que copiamos, usando as teclas CTRL+V, e altere seus
valores. Nessa alteragcdo, vamos eliminar a primeira fracdo e retiraremos,
inclusive, o comando especifico de alinhamento. Apds essa alteracao, a linha
ficara assim:
8000 - 4535, 14 = { alignc frac {x} {1, 1576}} newiline

20. Digite a ultima linha de férmulas desse bloco. Note que, dessa vez, ndo vamos
usar o0 recursos copiar/colar, pois nao se justifica. A ultima linha devera ficar
assim:

Xx=3464,86 cdot 1,1576=4010,92

Apoés a finalizacdo dessas acgdes, seu objeto de férmula no texto e as linhas de
comando no Editor de férmulas deverao estar semelhantes a Figura 53.

Figura 53: Finalizacao da digitacao do segundo bloco de féormulas
v revisao matematica.odt - LibreOffice Writer - o @

Arquivo Editar Exibir Formatar Feframentas Janela Ajuda

B-0-B-m 0 XBR9-0-0 aaaa ofia
LN o N SRS BN SR SR SR BN B (I I e
Operadores Undrios/Binarios - . - - e
4) (UNESP/2005) Mario tomou um empréstima de R$ 8.000,00 a juros de 5% ao més. Dois meses depois,
+d -0 =0 Mario pagou RS 5.000,00 do empréstimo e, um més apos esse pagamento, liquidou todo o seu débito. Qual o
valor doiltimo pagamento?
F0O
'V,,:SOU'O | Substituinde os dados na fémula:
o+a a-a Qa.a i=5%=0,05 .
B v, =5000 gono=—000_, X
Ox0O Q=0 T V,,=x (1+005) (1+005)°
5000 X
o 8000 =—=+ |
F 92 om Ve, Ve (105F (105
V":{l i)’ +(1+-)’ 5000 X
L+ ! 8000 = ———— b
SoDpRHcol {1+005F (1+005)
Oed Qe Q-0 a000= 5000 . X
a - (1+005) (1+0,05)° L
/L i_]\ x=3464,86-1,1576=4010,92

-0 Oab OvO | 5556 (atigne 5000} aver {{1+0,05)72]+(aligne »] over ((170,05)Aa) newline
3000 {alignc 5000} over {(1,85)r2}+{alignc x} over {(1,05)A3} newline
jBooe= {alignc 5000} over {(1+8,085)"2}+{aligne %} over {(1+0,05)"3} newline
aﬂDa- {alignc 5688} over {({1+8,05)s2}+{alignc x} over {{1+8,85)"3} newline
x-3464 86 cdot 1,1576=4010,92 |
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Podemos sair do LibreOffice Math e retornar para o texto no LibreOffice Writer.

ATENGAO

Nao se esqueca de salvar seu trabalho para evitar perda.

Nesse ponto do guia, seu texto deve estar semelhante ao da Figura 54.

Figura 54: Aspecto atual do texto

MATEMATICA BASICA
Exercicios de revisio

1) Qual o juros rendidos sobre uma aplicagio inicial de RS 50000, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4
meses?

F=C-f-r=500-0,015-4=30

2) (wal éa montante da aplicagio deum valor inicial de BS 150 000,00, a uma taxa de 1L8% ao més, apas 8
meses?

M=C+T

F=C-i-t
JF=150000-0,018-8=21600
M=150000+21600
M=171600

3) Um jovem investidor precisa escalher qual imvestimenta The trard maior retorno financeira em uma
aplicagia de S 500.000,00. Par isso, pesquisau o rendimento e o imposto a ser pago em dais
imvestimentos: (1) na poupanga, com rendimenin mensal de 0,56% ao més e isento de IR; e (2) CDB, com
rendimentn de 0,876% a0 més e |R de 4% sobre o ganho. Qual a aplicacin mais vantajosa?

M =Cxi 1+, M opg=C¥ [ 1+iopg)
M, =500000%( 140,0056)" M opo= 500000 1+0,00876)"
M= 5026800 M = 504380

J=M—C = I=504380—500000= 4380
IR=4%XJ =0,043¢4380 = 17,52
Vidpn= M opg— IR=504380—17,52=504210

A aplicagio mais vantajosa € a feita no CDB.

) (UNESP/2005) Mirio tomou um empréstima de BS 8.00000 a juros de 5% ao més. Dois meses depais,
Mario pagou RS 5.000,00 do empréstima e, um mis apis esse pagamento, liquidoo todo o seu débito. Coal a
valor do fltimo pagamento?

VF= BOOD Substituindo os dados na Farmula:
i=5%=0,05
¥, =5000 Booo= 00, x
V=X [1+0,05° (1+0,05)
Bo0D= 2000, X
Vi Ve (1,05 (1,05]
Vet 7 5000
Pl 1) BOOD= ——0 X
(1+005° (1+0,05)
I][L:i['_z+;.1
[1+0,05]° [1+0,05]
x=3464,86-1,1576 = 4010,92

ENVIO E AVALIACAO

Este é o quarto “envio de arquivo”, de um total de sete. Ele também é
I I o0 quarto do processo de avaliagdo. Nao prossiga na construcdo do
texto sem antes enviar o arquivo.
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12. DIGITANDO BLOCO DE FORMULAS DE MULTIPLAS LINHAS COM
FRAGOES, EXPOENTE COMPLEXO E TEXTO

Nesta secdo do guia, vamos comegar a misturar um pouco mais os elementos
“formula” e “texto”. Até esse ponto, podemos dizer que o texto ficou separado da
férmula, pois ele foi usado no enunciado na questao ou para uma pequena indicagao.
No entanto, no dia a dia do “fazer docente”, precisamos, as vezes, colocar a formula
junto com o texto ou, ainda, colocar um pequeno texto no bloco da féormula. Veja a
quinta questao do nosso texto-modelo.

Para dar continuidade, sera necessario digitar e formatar a parte textual da questao,
conforme indicado na Figura 55. Apés digitar o texto, posicione o ponto de insergdo
apos a palavra “expressao”, onde sera inserida a férmula.

Figura 55: Questdo 5

[Fonte: Times New Roman
Liberation Serif

— [Tamanho: 11pts

/ gx+2 , gxel IAlinhamento: alinhado a esquerda

5)-Calcule-o-valor-daéxpressﬁo- 31—_1 1
hl

A) Reescrevendo os termos: B) Substituindo os valores na expressdo:

3**?=3%3’ 3%3%+3"3 _3"(32+3) q

3)(-@1:3)(‘31 1| 3)( - 3?{

-1_3x q )
3,\( 1=_ 3 3
3
C) Resolvendo: q
35(32+3)-§=(32+3)-3=(9+ 3)-3=12-3=36 !

il

Vamos inserir a primeira férmula. Observe que, nela, os expoentes possuem mais de
um elemento (Figura 56).

Figura 56: Formula do anunciado da questao.

0 (2)
g (=2 a1

x—1|©®
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1. Clique no menu Inserir, opcao Objefo e, em seguida, Objeto de formula.

ATENGAO

Vamos construir essa férmula bem lentamente para explicarmos cada
um de seus componentes e como eles serdo inseridos. Depois desse
processo detalhado, vamos fazer diretamente.

2. Insira um elemento de fragdo, digitando <?> over <?> ou clicando no botao
desse elemento no Painel de elementos.
3. Digite no numerador, 3+3 e, no denominador, 3 (Figura 57).

Figura 57: Férmula do anunciado da questé&o.

el UoeQ I
Ses Sl ‘S)Calcule-o-valor-da-expresséo- . E 9
U
N
A0 OvQ

i v |

{3+3} over {3}

4. Digite o 2apds o primeiro 3 do numerador, para inserimos o expoente, e digite,
em seguida, x+2. Vamos analisar o que aconteceu, observando a Figura 58.

Figura 58: Detalhe da férmula do anunciado da questdo.

/1

Veja que o Math entendeu que apenas o x € que deveria ser o expoente e deixou o +2
fora dele. Para deixar todos no expoente, temos de indicar que sdo um bloco Unico, ao
colocéa-los entre chaves {}, assim {x+2}.
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5. Corrija o expoente do primeiro 3 do numerador, inserindo as chaves como
indicado. ApdGs a corregéo, essa primeira parte deve estar semelhante a Figura

59.

Figura 59: Detalhe da férmula do anunciado da questéo apos a corregéo
= el
» L | ) 3x+2+ 3

5)-Calcule-o-valor-da-expressdo- f 3— q
/0
_{ ]
{3n{x+2}+3} over {3} |

6. Selecione e copie a expressao que acabamos de alterar ( {x+2} ) , usando as
teclas CTRL+C.

7. Cole a expressdao que copiamos, usando as teclas CTRL+V, logo apés o
segundo 3 do numerador e, em seguida, cole a expressdao apés o 3 do
denominador. Em seguida, altere seus valores, fazendo com que ela fique
assim:

{3MX+2}+3MNx+1}} over {34x-1}}

Observe que a expressao do denominador esta alinhada a esquerda e segue o
alinhamento do bloco de formula. Entdo, precisaremos colocar a formatagcdo dele
manualmente, usando o comando alignc <?>.

8. Digite, no denominador, o comando alignc de tal forma que a linha de comando
no Editor de formulas fique assim: {3Ax+2}+3{x+1}} over {alignc 3{x-1}} .

Essa parte do seu texto deve estar semelhante a Figura 60.

Figura 60: Enunciado da questdo numero 5, com a férmula

u |
x+2 xel
[5)Calcule-o-valor-da-expressio- % 1
centro 3.
It I
a [37[x+2}+3A{x+1}} over {alignc 3/ {x-1}} |
™
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9. Feche o editor de formula, e retorne para o texto e insira uma tabela com duas
linhas e duas colunas.

10. Posicione o ponto de insergdo na primeira célula da tabela e insira um Objefo
de formula, clicando no menu /Inserir, opcao Objefo e subopcao Objefo de
formula.

Observe, conforme a Figura 61, que iremos digitar a solugdo da questdo em trés
etapas. Cada uma dessas etapas possui um pequeno texto que indica o que sera feito.

Figura 61: Textos dentro dos blocos de formulas, da questao nimero 5

A) Reescrevendo os termos: B) Substituindo os valores na expressdo:
3=3%.3° 3%.3%+3%.3 _3"(32+3) 9
3:(+l=3x.31 o 3% - 3%
3x—l=3_x ? ?

3
C) Resolvendo:
35(32+3]-3%:(32+3)-3:(9+3)-3:12-3:36

Normalmente, digitariamos esse texto no editor de texto e ndo no editor de formulas.
Nesse caso, o efeito seria 0 mesmo, porém, em outros, isso ndo & possivel, uma vez
que exige que o texto seja digitado dentro do objeto de féormula. Entdo, vamos
aproveitar para ver como que isso pode ser feito.

Vale lembrar que, se digitarmos um texto qualquer dentro de um objeto de férmula, ele
sera interpretado pelo editor como uma variavel e ndo como um texto. Veja a diferenca
na Figura 62.

Figura 62: Diferenca entre um texto como “variavel” e como “texto”

Resolvendoos termos: €

Resolvendo os termos: @

Observe que, no destaque 1, o texto foi digitado como “variavel”. Parece que ele foi
formatado no estilo italico e o espagcamento entre as palavras esta menor. Por outro
lado, no destaque 2, temos um texto digitado como “texto”. Além dessa diferenca, se
usarmos alguns caracteres como parénteses, chave ou colchete, o editor de formula
interpretara que ele faz parte de uma formula, e ndo do texto, e colocara em seu lugar
uma interrogagao de erro.

Para indicarmos que o texto que estamos digitando € um “texto” e ndo uma “variavel”,
basta coloca-lo entre aspas duplas, mas, para mudarmos de linha, ainda precisaremos
usar o comando newline.
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ATENCAO

Como nesse bloco de formulas, usaremos comandos que
conhecemos, nao o construiremos tao passo a passo, mas apenas
colocaremos os comandos e a imagem para referéncia.

11. Digite as linhas de comando a seguir, no edifor de formulas. Observe
atentamente o uso das aspas duplas. Para facilitar, deixamos a linha em que
elas aparecem separada das demais. Veja na Figura 63, como ficardo as linhas
de comando no editor de formulas e o elemento de formulas no texto.

"A) Reescrevendo os termos:"

newiline

3N{x+2}=3"x cdot 372 newline
3N{x+1}=3"x cdot 371 newline
3n{x-1}= {alignc frac {3x} {3}}

Figura 63: Visualizagéo do primeiro bloco de férmulas da questdo nimero 5

x42 X+ 1
LERC S 2k 5) Calcule o valor da expressdo 3x_3|
1 a0 g
-0 0/a A(Eieeicrezvendo 0S [ermos:
3 =33
u gitl oy ol
1 Qed 0QeQ I 37 =33
123X
1 OeO0 0O-0 3
(H]
o
o~ Qw0

< —

"A) Reescrevendo os termos:" newline
3n{x+2}=34x cdot 342 newline
3A{x+1}=3x cdot 3 newline
3a{x-1}= {3x} over {alignc 3}

12. Saia da edicao de formulas e retorne para o texto. Posicione o ponto de
insercdo na segunda célula da primeira linha e retorne ao Math para digitarmos
0 segundo bloco de férmulas.

Nesse segundo bloco de formulas ndo teremos nenhum comando novo, porém vale
destacar que € necessario ter mais atencdo, pois teremos uma fracdo como
denominador de outra fragao.
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13. Digite as linhas de comando a seguir, no Editor de férmulas. Observe que a
terceira linha de comando estd em duas linhas apenas por questdao de
tamanho. Veja a referéncia na Figura 64.

"B) Substituindo os valores na expresséo:"

newline

{3"x cdot 372 + 3/x cdot 3} over {alignc {3"x} over {3}} =
{3"x(32+3)} over {alignc {37x}over {3}}

Figura 64: Visualizagdo do segundo bloco de férmulas da questdo numero 5

[a+2 x+1 |
5) Calcule o valor da expressdo igé;—
A) Reescrevendo os termos: B) Substituindo os valores na eXpressan: )
3*2=3%.3 [3-3°+33 _3%(3%+3) I
a+l X nl -
37 =3-3 3* 3" -]
-1_3X% 3 3
39( J=_ 3 3
3 .

{ ¥

"B) Substituindo os valores na expressdo:"
newline

{37x cdot 3A2 + 3ax cdot 3} over {alignc {34x} over {3}} = {37rx(372+3)} over {alignc {3~x} over {3}}]

14. Saia da edicdo de férmulas e retorne para o texto. Posicione o ponto de
insercdo na primeira célula da segunda linha e retorne ao Math para digitarmos
o terceiro bloco de formulas.

Nesse terceiro bloco, vamos “improvisar’ um recurso muito utilizado na Matematica: o
corte de elementos da formula, que indica uma “simplificacdo”, como exemplificado no
destaque 1, na Figura 65.

Figura 65: Exemplo de simplificacéo
3°+3) = 3%(3%+3) >
fo( gx 3 X
Até o momento, ndo encontramos como fazer isso, porém temos uma opg¢ao que é

usar um trago no elemento, como indicado no destaque 2, na Figura 66. Para fazer
isso, vamos usar o comando overstrike {<?>} , que pode ser digitado diretamente na
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linha de comando ou por meio do botdo Linha através (destaque 2, na Figura 66),
Painel de elementos , na categoria Atributos (destaque 1, na Figura 66).

Figura 66: Insercao do comando overstrike {<?>} via painel de elementos
H-5-B8-0 hha XBH -G

—a
| Atributos hd |o

Q Q
a 4
Q a
a a
a a
a Q
Q

[y iy mp
0Oy Oy

15. Digite as linhas de comando a seguir, no Editor de férmulas. Observe que a
segunda linha de comando estd em duas linhas apenas por questido de
tamanho. Veja a referéncia na Figura 67.

"C) Resolvendo:"

newline

{overstrike {3"x}}(372+3) cdot {alignc 3} over {alignc
overstrike {3"x}}=(372+3) cdot 3=(9 + 3) cdot 3= 12 cdot
3=36

Figura 67: Visualizagéo do terceiro bloco de férmulas da questao numero 5
Lo = o 0 S e L LIRS S ) il L0 DI

= R 13 4 ®

Atributos - |
a a
Cl CI [qxa2 e+l
- |33
=] 5 5) Calcule o valor da expressao e
a a : . :
a 0 A) Reescrevendo os termos: B) Substimindo os valores na expressio:
= . 3*i=3.3 3737433 3'(3%3)
‘jl EI 3x+l=3x_31 3x 3~ L
a qe123% 3 3
- — 3
a -
E N C) Resolvendo:
O a 2 .
= 35w:(a%s}-z:(gﬂ}a=12-3=355
o a P
2
ocultar B
7 tamanho L ¥
fonte "C) Resolvendo:”
newline
{overstrike {37x}}(3"2+3) cdot {alignc 3} over {alignc owverstrike {37x}}=(342+3) cdot 3=(9 + 3) cdot 3= 12 cdot
preto azul 3=36
verde vermelho
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Podemos sair do LibreOffice Math e retornar para o texto no LibreOffice Writer.

ATENGAO

Nao se esqueca de salvar seu trabalho para evitar perda.

Nesse ponto do guia, seu texto deve ter duas paginas, e a segunda, com a questao 5,
provavelmente estara semelhante a Figura 68.

Figura 68: Aspecto atual do texto

x+2+ 3)( *1
5) Calcule o valor da expressdo —

A) Reescrevendo os termos: B) Substituindo os valores na expressdo:
3"?=3"3 3%3%+3%3 _3(3%+3)
3x+1=3x_31 SH 33

~1_3x 3 3
3x 1=_ 3 3

3

C) Resolvendo:

(37+3)3
}(T)=(32+3)-3= (9+3)-3=12-3=36

ENVIO E AVALIAGAO

Este é o quinto “envio de arquivo”, de um total de sete. Ele também é

I I 0 quinto do processo de avaliagdo. Nao prossiga na construcao do
texto sem antes enviar o arquivo.
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13. DIGITANDO BLOCO DE FORMULAS DE MULTIPLAS LINHAS COM
PARENTESES AJUSTAVEIS

Nas férmulas que trabalhamos até esse ponto usamos parénteses diversas vezes,
como foi o caso da questdo 5. Observe na Figura 69, a comparacdo entre as
questdes 5 e 6.

Figura 69: Comparacdo entre as questbes 5 e 6

x+2 3.1'*1

5) Calcule o valor da expressio

3x-l
A) Reescrevendo 0s termos: B) Substituindo os valores na expressao:
3?=3"3’ 3%.3%4+3%3 _3%(32+3)
grtl—gx gl 3 - 3%
3= 3_x 3 3

3
C) Resolvendo:
35(32+3]-3%:{32+3)-3:(9+3)-3:12-3:35

6) Resolva a poténcia (2i

i
o) =) = E%)

T3]3
R e

Observe os parénteses usados nas etapas B e C da questdao 5. Em ambos os casos,
os parénteses estao envolvendo elementos que ocupam o espago de uma unica linha.
Por outro lado, na questdo 6, desde o enunciado, os parénteses envolvem elementos
que ocupam duas linhas, as fracbes. Se usarmos o mesmo método de colocagao dos
parénteses como na questao 5, o resultado seria semelhante a Figura 70.

Figura 70: Blocos de férmulas com parénteses simples e ajustaveis

8% 4 8° 4 87° 8) (8 )%_sa( 8 )4_94( 8 T’ (8 )1_
(7P=4(57) ={(57) x(57) 27 ~\\27) ~\\27) "\27
| 823 4.8 .82 o8 3a"833a818i3r?
(—) X4 (—) =(—= )3 X 4| —= —1 X = —P Xi —
V(27) V(27) 57 \27 |27 \ 27| ~\27 ] “\27

1 3 1 3/
27 {27 27 3 81 (1) 27| ¥27 27 3 81 ())

Acho que concordaremos que, tanto por questdes estéticas quanto matematicas, o
uso de parénteses ajustaveis, nesse caso, faz muita diferenga. Apesar de usarmos, no
nosso texto-exemplo, apenas os parénteses, o0 mesmo se aplica aos colchetes,
colchetes duplos, chaves, parénteses angulares, teto e piso, linhas e linhas duplas. Os
comandos relacionados a todos esses elementos ajustaveis podem ser acessados por
meio da categoria Parénteses, do Painel de elementos.
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Para continuarmos, sera necessario digitar e formatar a parte textual da questao,
conforme indicado na Figura 71. Apds digitar o texto, posicione o ponto de insergdo
ap6s a palavra “poténcia”, onde sera inserida a formula.

Figura 71: Questdo numero 6
C) Resolvendo: —

3 Fonte: Times New Roman

31(324_3}_?:(324_3}_3: 94 Liberation Serif

Mamanho: 11pts
)Alinhamento: alinhado 3 esquerda

A
6) Resolva a poténcia |

1. Clique no menu Inserir, opgao Objefo e, em seguida, em Objeto de férmula.

2. Selecione a categoria Parénteses (destaque 1, na Figura 72) e observe as
areas nos destaques 2 e 3. Na area 2, encontramos os elementos de
parénteses n&o ajustaveis. Varios desses elementos podem ser inseridos
usando diretamente as teclas (como os parénteses e os colchetes). Na area 2,
temos os elementos ajustaveis, que precisarao ser inseridos por meio de
comandos especificos.

3. Clique no botao Parénteses (Ajustaveis) que esta no destaque 4, na Figura 72.

Figura 72: Acessando os botdes de parénteses

=SSR =R RN =T L& TN . g L2
—— '|0 s e —————— — = ».d — -,j- 3 T
w1_3x 3 3
i 3= .
@ @ DI
X D a2 = A= A=
= (@ () 9 B-T—(S +3)-3=(9+3)-3=12-3=36
Q m] a -
a1 ol al 6) Resolva a poténcia ELI
M2l L

Observe os comandos inseridos na area do Editor de formulas e no Objeto de férmula
no texto, ilustrados na Figura 73.
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Figura 73: Comandos de parénteses ajustaveis e elementos no objeto

6) Resolva a poténcia T{ll)|

Tert_(J<>

A abertura dos parénteses (destaque 1, na Figura 73) é composta por dois elementos:
a palavra /eft (“esquerdo”, em inglés) e o parénteses da esquerda ( “(“ ). O fechamento
dos parénteses (destaque 2, na Figura 73) também é composto por dois elementos: a
palavra right (“direito”, em inglés) e o parénteses da direita ( “)“ ). Entre os dois, o <?>
que devera ser substituido pelo conteudo que desejamos colocar entre os parénteses
ajustaveis.

4. Substitua os caracteres <?> pelo comando {8} over {27} como ilustrado no
destaque 1, na Figura 74.

Figura 74 Inserindo a fragdo entre os parénteses ajustaveis

6) Resolva a poténcig

right }

{8} over {27}

5. Posicione o ponto de insercdo apos o fechamento de parénteses e insira a
fracdo que é o expoente e toda a fragao sera elevada, como ilustrado na Figura
75.
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Figura 75: Inserindo o expoente

6) Resolva a poténcia

G

left { {8} over {27} right )

AL {4 over {3} 1}

Observe que nas duas fragbes (a que esta entre os parénteses e a que esta no
expoente) os numeradores e os denominadores nao estdo centralizados em relagao
ao traco da fragdo. Vamos corrigir esse alinhamento.

6. Posicione o ponto de insergdo no inicio da linha de comandos na area do
Editor de férmulas e digite o comando alignc, como indicado na Figura 76.

Figura 76: Alinhando as fracdes

4
83
27

6) Resolva a poténcia 1

i v |

alignc |left ( {8} over {27} right ) ~ { {4} over {3} }

7. Retorne ao texto, clicando em qualquer parte dele.

Nossas proximas agdes serdo para inserir o bloco de férmulas com a resolugdo da
questao.

8. Posicione o ponto de inser¢cdo abaixo da descricao da questdo 6 e insira um
Objeto de formula.

9. Insira, no novo objeto de férmula, os seguintes comandos:
alignc left ( {8} over {27} right ) N { {4} over {3} }=

Nossa proxima insergéo sera do radical para a raiz cubica da férmula.
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10. Selecione a categoria Fungdes, no seletor de categorias (destaque 1, na Figura
77). Observe que existem dois botdes para se inserir radical: um especifico
para raiz quadrada (destaque 3, na Figura 77) e outro para as demais raizes ou
Raiz n-ésima, como a cubica (destaque 2, na Figura 77).

Figura 77: Alinhando as fragdes

B-E-B-@0& XhE9-0-0 @Qaaa oo
L 2 ‘ T S +d =03 3= |
101 al
al® 6) Resolva a poténcia (5)3
In(Q)
EERE . [
sin(0) cos(0) 27
tan(LI) cot(l_l)
sinh (O) cosh(O) |
tanh(l.l] cuth[LI)
arcsin(LJ) arccos[LJ)
arctan(0)  arccot(O)
arsinh () arcosh ()
artanh (LI] arcoth [LI] L S —

alignc left { {8} over {27} right ) ~ { {4} over {3} 14

11. Clique no botao Raiz n-ésima.

Observemos o comando inserido e seus elementos no objeto de férmula no texto
(Figura 78). O comando é o nroot, que possui dois conjuntos de parametros. O
primeiro é o /ndice do radical e o segundo é o radicando.

Figura 78: Elementos da Raiz n-ésima.

51

alignc left ( {8} over {27} right } ~ { {4} over {3} }= nroot{<?>}{<?>}

12. Substitua o primeiro conjunto de parametros (o do indice) por 3.

13. Selecione e copie os comandos left ( {8} over {27} right ) ou os digite em
substituicao ao segundo conjunto de parametros.

14. Digite, ap6s o “ ) “ do comando “right )” , o comando “ A{4}". Apds isso, sua
tela deve estar semelhante a Figura 79.
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Figura 79: Exemplo de como deve estar a formula

2512

it 7

‘alignc Teft { {8} over {27} right ) A~ { {4} over {3} }= nroot{3}{1eft { {8} over {27} right }~{4}} |

15. Continue editando a férmula (copiando e colando os comandos ou digitando
os comandos). A linha completa de comando deve ficar assim:

alignc left ( {8} over {27} right ) * { {4} over {3} }= nroot {3} {left ( {8} over {27}
right ) A {4} } = nroot{3} {left ( {8} over {27} right ) A {3} times left ( {8} over {27}
right) A {1} } ={}

ATENGAO

Como vocé ja deve ter observado, apds o sinal de igual (“ = “), o
LibreOffice Math espera a digitacdo de algum outro elemento. No
nosso exemplo, a sequéncia é feita na outra linha. Por isso, para nao
haver erro, € necessario colocar um par de chaves (“ {}).

Nesse ponto, vamos dar uma parada para entender outra estratégia bastante Gtil na
digitacao de textos matematicos.

A depender da situagao, pode ser interessante digitar a férmula em diversos objetos
em vez de usar um unico bloco. Nessa questao, criaremos trés Objefos de férmulas.

16. Saia do LibreOffice Math e retorne para o texto no LibreOffice Writer.

Observe que os objetos de férmulas inseridos no texto possuem uma borda bem clara.
Quando se clica em um desses objetos, aparecem oito grampos em seu entorno, o
que indica que ele esta selecionado (Figura 80). Quando selecionado, podemos copiar
e colar esse objeto em outro lugar no texto.

Figura 80: Exemplo de como deve estar a formula
L 5 |

6) Resolva a poténcia
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17. Selecione o objeto de férmula indicado na Figura 80 e o copie (clicando em
menu Editar, opgao Copiar ou pressionando as teclas CTRL+C)

18. Posicione o ponto de inser¢cado na linha abaixo do objeto copiado e o cole
(clicando em menu Editar, opgéo Colar ou pressionando as teclas CTRL+V)

19. Edite o bloco de féormula colado, clicando duas vezes nele.
20. Altere o conteudo, digitando os comandos:

alignc nroot{3} {left ( {8} over {27} right ) N {3}} times
nroot {3} left ( {8} over {27} right ) N {1} = left ( {8}
over {27} right ) A {{3} over {3}} times nroot {3} { {8} over {27} } = {}

21. Saia do LibreOffice Math e retorne para o texto no LibreOffice Writer. Nesse
ponto, sua questao deve estar semelhante a Figura 81.

Figura 81: Visualizagdo da questao 6

4
6) Resolva a poténcia 81
27

22. Selecione o ultimo objeto de formula inserido e o copie (clicando em menu
Editar, opgao Copiar ou pressionando as teclas CTRL+C)

23. Posicione o ponto de inser¢cado na linha abaixo do objeto copiado e o cole
(clicando em menu Editar, opgéo Colar ou pressionando as teclas CTRL+V)

24. Edite o bloco de féormula colado, clicando duas vezes nele.
25. Altere o conteudo, digitando os comandos:

aligne left ( {8} over {27} right ) A {1} times {{nroot {3} {8}} over {nroot { 3 }
{27 }}} = {{8) over {27}} times {{2} over {3}} = {16} over {81}

26. Saia do LibreOffice Math e retorne para o texto no LibreOffice Writer. Nesse
ponto, sua questao deve estar semelhante a Figura 82.

65



Edicao de texto matematico — LibreOffice Math e Writer

Figura 82: Visualizagdo da questao 6

4

6) Resolva a poténcia L
27

-2
\27) “W27) “V\27) 27 ©
! 3 1 3 [a

38 s‘(_) :(£~ 18 _
’\'[27] a7 =77

8y Y8 _8 216

7] ¥a7 2773 81

Vocé pode estar pensando no motivo de termos desmembrado o bloco de formulas em
trés outros blocos. O motivo é o alinhamento dos elementos da féormula.

Lembre-se que os elementos dentro bloco estdo alinhados a esquerda, porém, em
cada linha, colocamos o alinhamento centralizado por causa das fragdes. Imagine o
quanto seria complicado alinhar novamente cada linha a esquerda. Ao dividir o bloco

em outros trés, cada um ficou com apenas uma linha.

&

&

W O ®

ATENCAO

Nao se esqueca de salvar seu trabalho para evitar perdas.

Figura 83: Aspecto atual da segunda péagina do texto

Neste ponto do guia, seu texto deve ter duas paginas, sendo que a segunda, com as
questdes de numero 5 e 6, provavelmente estara semelhante a Figura 83.

5) Calcule o valor da expressdo

+2 +1
X & 3x

3)(—1

A) Reescrevendo os termos: B) Substituindo os valores na expressio:
3x+2: 3)(‘32 3x.32+3x.3 _sx[32+3}
3x+l: 3,“31 Sx - 3x

—1_3x E _
123X 3 3

3
C) Resolvendo:
2

%%:[3%3)3:[9+3)-3=12~3=3e

1 3
8 JE_8 216
27)¥7 2773 81

ENVIO E AVALIAGAO

Este é o sexto “envio de arquivo”, de um total de sete. Ele também é o
sexto do processo de avaliagdo. N&o prossiga na construgéo do texto

sem antes enviar o0 arquivo.
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14. DIGITANDO BLOCO DE FORMULAS COM MATRIZES E SISTEMA

Nosso ultimo exercicio € a construgdo de questdo 6, que possui um problema
relacionado a Matriz. Esse € um exercicio que provavelmente todo(a) professor(a) de
Matematica ja encontrou em sua pratica docente. Primeiro, vamos entender os
elementos de uma matriz.

Antes de trabalharmos com a “matriz matematica” vamos entender uma “matriz
genérica”. De acordo com uma das definicdes do dicionario online Priberam
(<https://dicionario.priberam.org/matriz>), matriz é “13. Conjunto organizado de
elementos ou de informagdes, com linhas e colunas, usado geralmente para resolver
problemas de forma padronizada (ex.: matriz de referéncia para avaliagdo)”. Apesar de
nao a estarmos usando para ‘resolver problemas de forma padronizada” a sua
estrutura organizada em linhas e colunas nos interessa.

Na Figura 84, ilustramos algumas estruturas em forma de matriz.

Figura 84: Exemplos de estruturas em forma de matriz

J 0@ ()
o
5

* No destaque 1, temos uma estrutura com uma linha e duas colunas. Nesse
exemplo, poderiamos incluir diversas colunas e manter uma linha.

oo [P0

U0
L0

o0 |00
o0 |00

* No destaque 2, temos uma estrutura com duas linhas e uma coluna. Nesse
exemplo, poderiamos incluir diversas linhas e manter uma coluna apenas.

* No destaque 3, temos uma estrutura quadrada: o mesmo numero de linhas e
de colunas. Variacdes desse exemplo devem obedecer a esse padrao.

* No destaque 4, temos uma estrutura com duas linhas e trés colunas. Nesse
exemplo, poderiamos incluir outras matrizes com um nimero maior de colunas
do que de linhas.

* No destaque 5, temos uma estrutura com trés linhas e duas colunas. Nesse
exemplo, poderiamos incluir outras matrizes com um ndmero maior de linhas
do que de colunas.

Estamos mostrando isso para termos exemplos de estruturas, ou seja, formas de
organizar elementos: letras, variaveis, fungdes ou , equagoes.
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Na Matematica, um dos usos diretos é no estudo de Matriz. Sera esse o exemplo de
aplicacdo que teremos na questdo de numero 6, do nosso texto. Veja a questdo na
Figura 85.

Figura 85: Exemplos de estruturas em forma de matriz

[Fonte: Times New Roman
Liberation Serif

[Tamanho: 11pts
Alinhamento: alinhado i esquerda \ G 0
-

7) Sejam a e b niimeros reais tais que A= é i satisfaz a equacio A’=gA+bl emqueléa
matriz identidade de ordem 2. Qual é o produto ab?

Az:{l 2“1 2 :[1 4} Isolando o a na segunda equagio:

0 1]10 1] 10 1 o 2a=4= a=£i:-\a=2 o
1 4|_ |1 2|,,]1 0
01_a01+b01] o
Substituindo o valor de a na primeira equagao:

Ll) ‘11 =l 20“ g g = “Eb asz a+b=1=2+4b=1=b=1-2=b=-1

[ Assim, o produto serd dado por:

la;b=i a-b=2-(-1)=-2

a=

Vamos fazer uma analise da quest&do antes de iniciarmos sua digitagao.

Na descrigdo da questdo, vamos ter uma mistura de texto comum com objefos de
formula (destaques 1 e 2), como ja fizemos anteriormente. Observe que algumas
letras, apesar de serem texto comuns, foram colocadas em negritos para se
assemelharem as variaveis do objefo de formulas.

Utilizaremos uma tabela de uma linha e duas colunas para organizar dois blocos de
férmulas (um bloco, com os destaques 3 e 5, e outro bloco, com o destaque 4). No
conjunto do destaque 3, utilizaremos intensivamente o recurso de matriz. No destaque
5, utilizaremos o0 mesmo comando de matriz, mas com o sistema. No destaque 4,
temos um bloco unico em que utilizamos formulas e texto dentro do objeto de férmula,
como ja fizemos.

ATENGAO

A forma como propusemos a digitagdo da solugao da questdo 6 ndo &
a unica. Com outras estratégias, conseguiriamos 0s mesmos
resultados, porém essa nos permitira apresentar alguns comandos
novos e reforgar os que ja utilizamos.
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1. Digite o inicio da descrigdo da questdo 7, seguindo a formatacao proposta na

Figura 86.

Figura 86: Inicio da descricao da questdo 7

Itdlico

Italico —\ /—

7 Sejam‘a’e gnﬁmeros reais tais que

[Fonte: Times New Roman
Liberation Serif

Tamanho: 11pts
/— lAlinhamento: alinhado a esquerda
[

2. Clique no menu Inserir, opgao Objefo e, em seguida, em Objeto de férmula.
Digite A= no Editor de formulas.
4. Selecione a categoria Parénfeses (destaque 1, na Figura 87) e clique no botéo

w

Colchetes (ajustaveis), conforme indicado no destaque 2.

— — —

Parénteses - ‘ 1

=1 Q] 1Al
Ml
ENEICR

5| pre—]
| ]| colchetes (ajustaveis) /
&l &
a a g

Jal
(|

Figura 87: Inserindo os colchetes ajustaveis para a Matriz

———

= . . . .
0 1 0 2 0 3 0 a 5 0 ]
[ = X d_n i g ¢ . 4 3 =,

L -

4
6) Resolva a poténcia (i)3

IR

{27243

(8)1 Y8 8 2 16

=

A

_— Y ———X =
27) 27 27 3 81

7) Sejam a e b mimeros reais tais que

=
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5. Selecione os elementos <?> conforme indicado no destaque 1, na Figura 88, e
selecione Formatos, no Selefor de Categorias (destaque 2, na Figura 88). Em
seguida, clique no botdao Empilhamento matricial (destaque 3, na Figura 88).

Figura 88: Inserindo o comando de matriz

: T R , - A -
Formatos hd o 1 Cd I
o o Y
= - 6) Resolva a poténcia (1)3
27
-0 o4
4 4 3 1
) ; Bgzs/s:fixi:
a 3 27 27) W27] "\27
‘ 3 [ 1 3
\ A(B 1.8 ) (8 )58
© Yi27) “V27) "\27) "V
g)'_ ¥s _8_2 16
~ a | Xs==5X 5= [
27) Y27 273 8l
alesquerda CETED 7) Sejam a e b mimeros reais tais que TA=[:| i
a direita
m g T ;
o a A= 1eft [ right ]
a a
:: @ -1
Empilhamento matricial ]

Vamos analisar os elementos do comando inserido no Edifor de formulas e suas
relacbes com os elementos do objeto de formula inserido no texto. Observe a Figura

89.

Figura 89: Inserindo o comando de matriz
\z/7 ] §27 <4/ 5 o1

7) Sejam a e pMumeros reais tais que *
—

rd
’ / -

. , & ;g" .
’A: left [ matrix{<?> # <7> ## <7> # <7>} right ] |

O comando matrix { <?> # <?> ## <?> # <?> } possui quatro conjuntos <?>. Cada um
deles esta relacionado com um quadrado no objefo de formula. As linhas identificadas
de 1 a 4 ligam os conjuntos ao quadrado. O par de elementos 1 e 2 fazem parte da
primeira linha e o par de elementos 3 e 4 fazem parte da segunda linha. Observe que,
entre os elementos de cada par, ha um caractere # que faz a separagéo das colunas.
Entre os elementos 2 e 3 existem os caracteres ##, que fazem a mudancga da primeira
linha para a segunda.

A matriz inserida é de 2x2. Se precisarmos de uma matriz diferente, podemos inserir
novas colunas ou novas linhas para aumentar seus simbolos, assim como podemos
diminuir linhas e colunas ao apagar esses caracteres. Para exemplificar, usaremos as
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estruturas da Figura 85 associando-as aos comandos para suas criacbes (veja a
Figura 90).

Figura 90: Exemplos de estruturas em forma de matriz e seus respectivos comandos

matrix{<?> # <?>} matrix{<?> ## <?>}

d O J
110

matrix{<?> # <7> ## <?> # <75}

J d 4
Jd d 4

matrix{<?> # <?> # <?> ## <?> # <7> # <7>}

matrix{<?> # <?> ## <?> # <?> ##t <> # <75}

Vamos retornar a nossa edicao.

L0
U0

D00
HiEn

6. Substitua os caracteres <?> do comando matrix para que ele figue como na
Figura 91.

Figura 91: Exemplos de estruturas em forma de matriz e seus respectivos comandos

7) Sejam a e b niimeros reais tais que : A=

IO H'.

T

IA: Teft [ matrix{l # 2 #% 0 # 1} right ]

7. Retorne ao texto e digite o restante da descrigdo da questao, inclusive a outra
férmula. Siga as orientagdes indicadas na Figura 92.

Figura 92: Descricdo da questéo 6

Farmula digitada no Math

(Objeto de formula) \

7) Sejam a e b nimeros reais tais que A= é %H satisfaz a equagio | A’=aA+bI | em que ;é a

matriz identidade de ordem 2. Qual é o produto c:?? \__
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8. Copie o objeto de formula com a matriz A, posicione o ponto de inser¢do na
linha abaixo da descrigao, inclua uma tabela que contenha uma linha e duas
colunas, e cole o objeto de formula na primeira célula.

9. Edite o objeto de formula colado, dando um clique duplo nele.

ATENGAO

A estratégia de copiar/colar objefos de formula ou de comandos dos
elementos da formula objetiva apenas agilizar a construgdo do texto,
porém vale lembrar que vocé pode construi-la digitando os comandos
ou clicando em seus botdes no Painel de elementos.

10. Atualize a primeira linha da férmula para que ela contenha os seguintes
codigos:
A2 = left [ matrix {1 # 2 ## 0 # 1} right ] cdot left [ matrix {1 #2 ## 0 # 1} right ]
= left [ matrix {1 #4 ## 0 # 1} right ] newline

11. Insira a segunda linha da férmula, copiando/colando e modificando a primeira
linha ou digitando-a, de tal forma que ela contenha os seguintes cédigos:

left [ matrix {1 # 4 ## 0 # 1} right ] = a cdot left [ matrix {1 #2 ## 0 # 1} right ] +
b cdot left [ matrix {1 # 0 ## 0 # 1} right ] newline

Até esse ponto, a questdo 6 deve estar semelhante a Figura 93.

Figura 93: Construgédo da questado 6

7) Sejam a e b niimeros reais tais que A=[ 1

i } satisfaz a equagio | A’=gA+bI em que I é a matriz

identidade de ordem 2. Qual é o produto ab?

|t 2|1 2] 1 4
0 1flo 1]7[0 1
1 4]_ 1 2], 1 o]
=a- +b-
[01]“[01 01]
—

1} right ] newline

eft [ matrix{l # 4 #¥ @ # 1} right ]= a cdot left [ matrix{l # 2 #%# 0 # 1} right ] + b cdot left [ matrix{1 #

A2= left [ matrix{l # 2 # @ # 1} right ] cdot left [ matrix{1l # 2 ## 0 # 1} right J=left [ matrix{l # 4 ## 0
1
0 ## 0 # 1} right Jnewling
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12. Insira a terceira linha da férmula, copiando/colando e modificando a segunda
linha ou digitando-a, de tal forma que ela contenha os seguintes cédigos:

left [ matrix {1 # 4 ## 0 # 1} right ] = left [ matrix {a # 2a ## 0 # a} right ] + left
[ matrix {a+b # 2a ## 0 # a+b} right ] newline

ATENGAO

Observe que nessa terceira linha, alguns elementos da matriz deixam
de ter um numero e passam a ter uma expressao matematica.

Observe também que na terceira matriz, a que tem as expressoes, 0
alinhamento dos elementos é a esquerda. Se vocé quiser centraliza-

los, € necessario inserir o comando alignc antes dela, entdo a linha
passara a ficar assim:

left [ matrix {1 # 4 ## 0 # 1} right ]= left [ matrix {a # 2a ## 0 # a}
right ] + left [ alignc matrix {a+b # 2a ## 0 # a+b} right ] newline

Na proxima linha de férmulas, vamos inserir um sistema. Nele, sdo usadas apenas a

chave do lado esquerdo com dois elementos em estrutura de matriz. Preste bastante
atencio nessa construcio.

13. Selecione a categoria Parénteses, no Seletor de categoria (destaque 1, na
Figura 94) e clique no botdo Chaves (ajustdveis), indicado no destaque 2, na

Figura 94.
Figura 94: Insercdo da chave ajustavel
= I I : I - o S S S S
Parénteses hd i) i Vo T
a 7) Sejam a e b mimeros reais tais que A= 1 il satisfaz a equacio A’=gA+bl | em que I é a matriz
- i i g ?
(Q) [aj [Qj identidade de ordem 2. Qual é o produto ab?
@ (@ <@ a1 2]t 2]_[1 4
) - - 0 1[0 1] [0 1
[ar ek A ll 4 [1 2], 0
=qg- +b-
1 4| _|a 2al|, |a+th 2a
{:J] {_I] [u] 0 1] [0 a 0 a+b
a a a
faj e\ ;‘ul‘_l"., A
=)} [ \ala)
Chaves (gjustaveis) ] |l:l‘
=T e, Q
a
=
T g
= g24ag [ARZ= left [ matrix{i # 2 ## 0 # 1] right ] cdot left [ matrix{d # Z ## O # 1} raght |=left [ matrix{l # 4 ## ©
aooa o E 1} right ] newline
left [ matrix{l # 4 ## @ # 1} right ]= a cdot left [ matrix{1 # 2 ## 0 # 1} right ] + b cdot left [ matrix{1 #
o #% @ # 1} right Jnewline
Qal Qi al Feft [ matrix{1 # 4 ## @ # 1} right ]= left [ matrix {a # 2a ## @ # a} right ] + left [ aligne matrix{a+b # 2a
44 0 # a+b] right ]newline
mid
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14. Observe que foi inserido, na linha, o comando /left lbrace <?> right rbrace .
Mude o parametro rbrace para none. Isso fara com que o comando fique da
seguinte forma: left Ibrace <?> right none .

Selecione os caracteres <?> e insira o comando matrix{<?> # <?> ## <?> # <?
>} | digitando o comando ou clicando no botdo Empilhamento matricial no
Painel de elementos da categoria Formatos. Apos essas agdes, a quarta linha
de férmulas devera estar da seguinte forma: left Ibrace matrix{<?> # <?> ## <?
> # <?>} right none , exemplificada na Figura 95. Nessa mesma figura,

indicamos os elementos que deverao ser removidos (destaque 1, na Figura
95).

15.

Figura 95: Insercao da chave ajustavel

01

7) Sejam a e b nimeros reais tais que A :[l 2} satisfaz a equagio | A°=qaA+bI | em que I é a matriz

identidade de ordem 2. Qual é o produto ab?

7= 12|11 2|_|1 4
0 1|0 1 [0 1
1 4 —a 1 2 +b- 10
J0 1 0 1 01
1 4|_|a 2a a+b 2a 1
0 1| |0 a 0 a+b
(a J
) |u i \
T ;’ 7
. |
AR2= left [ matrix{l # 2 #% 0 # 1}

# 1}

left [ matrix{l # 4 ## 0 # 1}
0 ## 0 # 1}

left [ matrix{1 # 4 #% 0 # 1} /right ]= fleft [ matrix {a # 2a ## @ # a} right ] + left [ alignc matrix{a+b # 2a
## 0 # a+b} right Inewline
left lbrace matrix{<?>[# <2>|## <7> right none

rAght

cdot left [ matrix{1l # 2 ## 0@ # 1} right ]=left [ matrix{l # 4 ## 0
right ] newline

af cdot left [ matrix{l # 2 ## @ # 1} right ] + b cdot left [ matrix{l #
right ]newline

16.
17.

Apague os dois conjuntos de caracteres # <?> indicados na Figura 95.
Substitua o primeiro conjunto de caracteres <?> pela expressdo a+tb=1 e o
segundo por 2a=4. Apds essas substituigdes, a quarta linha ficara assim: left
Ibrace matrix{a+b=1 ## 2a=4} right none (veja a Figura 96).

Figura 96: Primeiro bloco de férmulas da questédo 7

Fd
7) Sejam a e b niimeros reais tais que A= 1 2] satisfaz a equagic | A*=gA+b] em que ] é a matriz
0+0 0-o0 oo 1
identidade de ordem 2. Qual é o produto ab?
axa 00 3§
8 o-0 oo Al=(l 211 2111 4
0 1jf0 1 [0 1
Qe Qe0 QeO [1 4]7‘]_{1 2 b 10
01 01 01
Qe Qel 0O-0 i I
- - {1 4]= a 2al| |a+b 2a
y AR\ 0 1710 a ][0 a+b
a+b=1 N
-0 QaQ Qvao 2a=4
e J
[A*2= left [ matrix{l # 2 ## O # 1] right ] cdOT LeTt [ Matrix{i # 2 ## O # 17 right ]=left [ matrix{l # 4 ## O
# 1} right ] newline
left [ matrix{l # 4 ## 0 # 1} right ]= a cdot left [ matrix{i # 2 #* 0 # 1} right ] + b cdot left [ matrix{i #
@ ## 8 # 1} right Inewline
left [ matrix{i # 4 ## 0 # 1} right ]= left [ matrix {a # 2a ## 0 # a} right ] + left [ alignc matrix{a+b # 2a
# @ % ath) right Inewline
left lbrace matrix{a+b=1 ## 2a=4} right none |
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18.
19.

Saia do LibreOffice Math e retorne ao texto.
Posicione o ponto de inser¢do na segunda célula da tabela e insira um novo
objeto de férmulas.

T As préximas agdes serdo feitas de maneira direta, pois todas elas ja

ATENCAO

foram trabalhadas anteriormente. Caso vocé tenha alguma duvida
relacionada aos comandos usados, volte as paginas deste guia onde
os trabalhamos.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

Na primeira linha desse novo bloco de férmula digite: “/solando o " a " na
segunda equagdo:" newline .

Insira a segunda linha do bloco de férmula com o seguinte conteudo: 2a=4
drarrow a= 4 over 2 drarrow a=2 newline newline .

Insira a terceira linha do bloco de féormula com o seguinte conteludo:
"Substituindo o valor de " a " na primeira equagdo:" newline .

Insira a quarta linha do bloco de férmula com o seguinte conteudo: a+b=171
drarrow 2+b=1 drarrow b=1-2 drarrow b=-1 newline newline .

Insira a quinta linha do bloco de férmula com o seguinte conteudo: "Assim, o
produto sera dado por: " newiline .

Insira a sexta linha do bloco de formula com o seguinte conteudo: a cdot b = -1
cdot2 =-2.

Saia do LibreOffice Math e retorne ao texto.

ATENCAO

Nao se esquega de salvar seu trabalho para evitar perda.

Nesse ponto do guia, a segunda pagina do seu texto deve estar semelhante a Figura

97.
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Figura 97: Aspecto final da segunda pagina do texto

xe2 x4l
5) Calcule o valor da expressdo 3 3:3:

A) Reescrevendo os termos: B) Substituindo os valores na expressdo:

3“2 3%.3° 353%43°3 3%(3%+3)

3*i=3.3" 3 T
3x 3 5

3= 3 3
3

C) Resolvendo:

PR
232303 (32,3)3=(9+3)3=12.3=36

6) Resolva a poténcia t%]g_

l—_Jl—lt—l i

27

o
R F i
3 ><2_16

i
‘27] \27 2773 81

1 2

7) Sejam a e b nimeros reais tais que A:[D 1

I satisfaz a equacio  A’=gA+b] em que Ié a matriz
identidade de ordem 2. Qual é o produt ab?

2_[1 QHI Ql_ll 4| Isolando o a na segunda equacio:
20:4:0:3—:0:2

1 4]_ [1 2]t 0

1 4] _[a 2a] [asb 2a ubstituindo o valor de a na primeira equagio:

[U 1lo a 0 a+h a+hb=1=2+b=1=b=1-2=b=-1

[+ h=

a+b=1 Assim, o produto serd dado por:

(2a=4 a-b=—12=-2
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15. EXPORTANDO PARA PDF

O arquivo que estamos construindo, seja ele um DOCX ou um ODT, pode ser
considerado um arquivo de trabalho. Ou seja, quem tiver esse arquivo, podera altera-
lo com a inclusao, exclusdo ou modificacdo de qualquer um de seus elementos. No
entanto, algumas vezes, podemos nao querer que isso aconteca, por exemplo, quando
distribuimos uma apostila para nossos estudantes..

Nessas situagdes, apos finalizarmos a digitagdo e a formatacdo do texto, podemos
exportar o trabalho para um arquivo de distribuicdo. O mais comum deles é o arquivo
PDF.

No LibreOffice Writer, existem algumas maneiras de fazer isso, porém usaremos a
mais simples e direta. Siga os seguintes passos:

1. Clique no menu Arquivo (destaque 1, na Figura 98), aponte para a opgao
Exportar como (destaque 2, na Figura 98) e clique na opcao Exportar
diretamente como PDF (destaque 3, na Figura 98).

Figura 98: Exportando o arquivo em PDF

> revisso matematica.odt - Libre Office Writer - 09
0Em‘hir Inserir  Formatar Estiles Tabela Formuldric Ferramentas Janela Ajuda

G- 8 - A% B0 TE

Abrir.. cul+O

Abrir arquivo remoto... [nSerE ~ [1“ ™ ‘EI I 5 X X A4 A z »
Documentos recentes (2 B ¢ B L P L I LT N1 D 2 2 £ . * J S R =
Fachar

Assistentes ¥
Modelos »

Recarregar &
Versdes... =
Salvar Ctrl+s IMA z z gzl
Salvar como... shift+Ctrl+S TEN]:‘ATICA B{\S‘NICA @
Salvar arquivo remato.. Exercicios de Trevisdo

Salvar uma cpia.. D
Salvar tudo

Exportar.. adidos sobre uma aplicagdo inicial de R$ 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4 i

Exportar como PDF...

Enviar » Exportar diretamente como PDF o
Visualizar no navegador web Exportar como EPUB...

Visuslizar impress3o ShiftsCtrl+0 Exportar diretsmente coma EPUB
Imprimic.. cuisp e da aplicagdo de um valor inicial de R$ 150.000,00, a uma taxa de 1,8% ao més, apos 8

Configurar impressora..

Propriedades..
Assinaturas digitais »
Sair do LibreOffice Crl+0)
— I T—1CANNA A N10 0 —"100n
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2. Na janela para salvar o arquivo, vocé poderd, opcionalmente, mudar o nome do
arquivo (destaque 1, na Figura 99) e indicar a pasta onde ele sera salvo. No
caso do exemplo, estamos salvando na pasta Documentos (destaque 2, na
Figura 99). Em seguida, clique no botdo Salvar (destaque 3, na Figura 99).

Figura 99: Exportando (Salvando como) PDF

Cancelar

Nome |rwis§amatem.‘nica| o I

# Pasta pessoal

1 4 ‘ # jorge I Documentos I » ‘

F

3 Area detrabalho Mome - ‘ Tamanho |Tipn | Mmodificado
bocumente: ) R 21 dejun
Ny .
& Downloads & miF1a3 19 de mai
& Prograd 11 de mai
{1 Imagens & Reuniso-20230310-PROGRAD 9 de mar
1 misica = cousteau,+18071600_vol_5_2013_191_199.pdf 340,1kB Documentedo 13 de mar
document.pdf
ER aridonc a = =

340,1kB Documentada 13 demar

ENVIO E AVALIAGAO

Este é o ultimo “envio de arquivos”, de um total de sete. Ele também é

0 ultimo do processo de avaliagao.

Apos enviar os dois arquivos (DOCX/ODT e PDF) finalize a leitura do

material, executando as ac¢des indicadas.
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16. DICAS

16.1 Ativando o botdo de Inserir objeto de férmula na barra de Ferramentas

Para quem trabalha frequentemente com a edicdo de férmulas o usar o menu /nserir
para inserir o Objefo de formula pode ser enfadonho. Para facilitar esse trabalho,
podemos inserir o botéo Inserir objeto de férmula na barra de ferramentas.

1. Clique no menu Ferramentas (destaque 1, na Figura 100) e, em seguida, clique
na opgao Personalizar (destaque 1, na Figura 100).

Figura 100: Inserindo o bot&o Inserir objeto de férmula na barra de Ferramentas (1)
v revisio matem dtica.odt - LibreOffice Writer - o0
Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Estlos Tabela Furmulér\'o Ajuda
B-5-EH- D@R XER- & o - ows. 7

N eh T — +' Verificagdo ortografica automatica Shift+F7
Estilo de pardgrafo P| ~ |2 ‘A | Liberation Serif ¥ [P Diciondrio de sindnimos... CtrleF7
) [ TN I S S I

1 Idioma b

HE-O-BahikE DB NC-&

AT =E=

Cantagem de palavras... |
Verificagio de acessibilidade...

Autacorrecia 3
Autotexto... Crl+F3

e;?m 1]

Mapa de imagem

&/

Censurar

Autacensurar

Numeragde de capitulos..

NumeragSo de linhas..,

Motas de rodapé e notas de fim...
1) Qual o juros rendidos sobre uma a  agsistente de mata direts... taxa de 1,5% ao més, durante 4
meses? Banco de dados bibliograficos

¥ 0 ®

Fante do catélogo de endereqos...
|J=C-i-t=500-0,015-4=30/| Atualizar »
Proteger documenta r
2)Qual é o montante da aplicacao de ;1. el 1umMa taxa de 1,8% ao més, apds 8
meses?

Ordenar...

Macros 4

[M=C+J

J = C - 't Gerendiador de extensdes... Cerl+alt+E
J=150000-0,018-8=21600
M=150000+21600

Opgoes... AltsF12
M=171600

Ferramenta de desenvolvimente

14

—
Pdginaide2 211 palavras, 1.119 caracteres Estilo de pagina Padrio Portugués {Brasil) ol DoDM ———4——+ 150%

79



Edicao de texto matematico — LibreOffice Math e Writer

2. Na janela Personalizar, clique na guia Barras de ferramentas (destaque 1, na
Figura 101), role os campos da caixa Comandos atribufdos (destaque 2, na
Figura 101), localize e marque o campo Objeto de férmulas (destaque 3, na
Figura 101). Em seguida, clique no botdo OK (destaque 2, na Figura 101).

Figura 101: Inserindo o botao Inserir objeto de férmula na barra de Ferramentas (2)

v Personalizar o
Menus Barras de ferramentas H Barra de abas ” Menus de contexto ” Teclado ” Eventos l
Pesquisar Escopo
lDigite para pesquisar l I LibreQffice Writer g ‘
Categoria Destino
Todos os comandos - ‘ Padrao - ‘ =
Comandos disponiveis Comandos atribuidos
® 100% —
=N < O @ Mavegador
150% abe Ort fi
3 reografia
200% B/ >
S0% () 825 Autoverificacio ortografica
75% q]— Marcas de formatagdo
—= Adireita
= » N
= Aesquerda E +
= Abrir = o ¥+
= Abric u
E Abrir arguivo remoto Objeto de formula
Abrir cépia local AZ| Caixa de texto
£ Abrir hiperlink dJ ||3ﬁ Texto vertical
i Abrir no modo eshogo
= Ll n A
[ZL  Araitar " a
Descrigio Personalizar
Etiqueta: 100%
Comando: unoZooml 00Percent I Inserir ¥ ‘ I Modificar * ‘ I Padrdes ‘
Dica: 100%
Ajuda ‘ Redefinir H Cancelar H OK

Caso no seu LibreOffice ndo tenha o campo Objefo de férmulas na
caixa Comandos atribuidos, localize-o na caixa Comandos

A disponiveis , dé um clique sobre ele para deixa-lo selecionado e
clique na seta para a direita entre a caixa Comandos disponiveis e a
caixa Comandos atribuidos.
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Apos esse processo, o botédo Inserir objeto de férmula (destaque 1, na Figura 102)
estara disponivel na barra de ferramentas.

Figura 102: Bot&o Inserir objeto de férmula na barra de Ferramentas

w revisio matematica.odt - Libre OFfice Writer - o @&

Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Estilos Tabela Formulario Ferramentas Janela Ajuda
B-5-8-0&R XHE- 4 0- - 4% 9 @ 6T

[EstilndeparégrafoP b ’éﬁ /;3;? IL\beralionSerif 7'[14Dt |' @ I s Inserir ebjete de formula (Curl+Al+=) . . £

B

m g

ﬂ m

IMATEMATICA BASICA
Exercicios de revisdo

¥ O ® g

1) Qual o juros rendidos sobre uma aplicacio inicial de R$ 500,00, a uma taxa de 1,5% ao més, durante 4
meses?

J=0C-i-t=500-0.015-4=30

16.2 Verificando ou configurando o “Salvamento automatico”

Em varios pontos desse guia colocamos alertas para que vocé salvasse seu trabalho e
evitasse possiveis perdas. No LibreOffice Writer, ha uma opg¢do de salvamento
automatico que podera ser usada para autorrecuperacao. Nesse processo, que vamos
chamar de autossalvamento, pode ser ativado e configurado o intervalo de tempo em
que ele acontecera. Verifique como ele esta no seu programa.

1. Clique no menu Ferramentas (destaque 1, na Figura 103) e, em seguida, na
opcgao Opgdes (destaque 1, na Figura 103).

Figura 103: Verificando/alterando o autossalvamento

4 revisio matemitica.odt - Libre Office Writer - 0o

Arquive Editar Exibir Inserir Formatar Estilos Tabela Furmulério Ajuda

.'.‘ '. D Ig! I—_& v L‘[‘j' é > ortegrafia... F7 .H.Q

+ Verificagao ortografica automatica  Shift+F7

L E|

il
m g

- | — e
|E’m° deparagrafo P| ¥ |4y Ay | Liberation Serf |2 {128 oicionsrio de sinanimos. Cuterr | o T 2 =T = =
L X 1 P £ N 3 N 4 - Idioma [ I T I S IO ] |

Contagem de palavras...

[H]

Verificacdo de acessibilidade...
Autocerresio »
Autotexto.. Crrel+F3
Mapa de imagem
Censurar
Autocensurar
Numeragao de capitulos...
Numeragao de linhas...
Notas de rodapé e notas de fim...
1) Qual o juros rendidos sobre uma @  assistente de mala direta... taxa de 1,5% ao més, durante 4
meses? Banco de dades biblisgraficos

W O ® @ @

Fonte do catdlogo de enderegos...
J=C-i-t=500-0,015-4=30 Atualizar »
Proteger documento »
2) Qual é o montante da aplicagio de . cie, 1Uma taxa de 1,6% ao més, apds 8
meses? Ordenar...
Macros 4

M=C+J

J=Cit Gerenciador de extensdes... Ctrl+Alt+E

J= 150000'0,018'8 =21600 Personalizar...

M=150000+21600 s @)

M=171600

Ferramenta de desenvolvimente

& Piginalde2 211 palavras, 1.119 caracteres Estilo de pagina Padrio Portugués (Brasil) ol DM —=——f——+ 150%
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2. Na janela Opgédes, clique na opgado Geral do menu Carregar/Salvar (destaque
1, na Figura 104). Se as opgbes do menu Carregar/Salvar nao estiverem
aparecendo, dé um clique duplo nelas.

3. Marque o campo Salvar informagbes de autorrecuperagdo a cada 10 minutos
(destaque 2, na Figura 104). Observe que apdés ativar esre campo, vocé podera
ajustar intervalo de tempo para autossalvamento. Deixar um tempo muito curto,
a depender do seu equipamento, ira interromper periodicamente seu trabalho
para salvar o arquivo. O tempo sugerido de 10 minutos € um boa opgéo.

4. Clique no botdo Ok (destaque 3, na Figura 104) para finalizar a configuragéo.

Figura 104: Verificando/alterando o autossalvamento (2)

~ Opces - Carregar/Salvar- Geral o @

b LibreOffice Carregar

¥ Carregar/Salvar Carregar configuragdes esperificas do usudrio com o documento

. Carregar as configuragdes da impressora com o documento

I— Propriedades VBA

If Microsaft Office Salvar

L o = i B . i

Compatibilidade com HTML Salvar informagdes de autorrecuperagdo a cada: (10 | — | = | minutos o

P Configuragées de idioma

b LibreOffice Writer E] Editar propriedades do documento antes de salvar

P LibreOffice Writer/web (] sempre criar cépia de backup

» LibreOffice Base Salvar URLs relativos ao sistema de arquivos

b Graficos . L
Salvar URLs relativos 3 internet

P Internet

Formato de arquive padrao e configuragdes ODF
Versdo do formato ODF: | 1.3 Estendido {recomendado) hd |
Tipo de documento: | Documento de texto b |
Salvar sempre como: | Documento de texto ODF (*.odt) g |
Avisar quando n3o for salvar em formato ODF ou padrdo
Ajuda Redefinir | | Aplicar | ‘ Cancelar | | OK |
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17. ENCERRAMENTO

Chegamos ao final do material. Sinceramente, esperamos que ele tenha sido util e que
possa lhe ajudar.

Se vocé gostou, distribua para outras pessoas.

Um forte abraco e até a préxima.
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(Pédgina intencionalmente deixada em branco)
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(Pédgina intencionalmente deixada em branco)
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O grupo de pesquisa Tecnologias Digitais na
Educacao (GPTDE) iniciou suas atividades em 2018
com o proposito de reunir professores, técnicos e
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Fazendo & Aprendendo - Oficinas e Minicursos.
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